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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1.1 ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 
 

Χαρακτηριστικό της ευρύτερης περιοχής είναι το έντονο ανάγλυφο που 

διαµορφώνεται από τις συνεχείς εναλλαγές λοφωδών εξάρσεων, ράχεων και 

βαθιών χαραδροκοιλάδων. 

Τα φαινόµενα αυτά είναι πιο εµφανή στο χώρο όπου εξαπλώνονται οι 

µολασσικοί σχηµατισµοί, επειδή η ποικιλία και η εναλλαγή των λιθοφάσεων είναι 

ποικίλη. Επίσης, ο διαφορετικός βαθµός διάβρωσης και ο υψηλός συντελεστής 

επιφανειακής απορροής, που είναι αποτέλεσµα ηµιδιαπερατού έως αδιαπέρατου 

χαρακτήρα των περισσότερων λιθολογικών τύπων των µολασσικών ιζηµάτων, 

συντελούν στην διαµόρφωση της συγκεκριµένης γεωµορφολογίας. Συνέπεια 

όλων αυτών είναι η ανάπτυξη πυκνού υδρογραφικού δικτύου, χειµαρρώδους 

κυρίως ροής, µε σηµαντική κατά βάθος διάβρωση. 

Ο µαιανδρισµός ορισµένων χειµάρρων και ποταµών (όπως ο Αλιάκµονας), 

οφείλεται στον διαφορετικό βαθµό διάβρωσης των διαφόρων λιθολογικών τύπων 

που συναντώνται στην πορεία τους. 

Γενικά µπορεί να αναφερθεί, ότι στην ανάπτυξη της µολάσσας, το 

µορφολογικό ανάγλυφο χαρακτηρίζεται από το στάδιο της νεότητας και υπόκειται 

σε γεωλογικές αλλαγές από τη δράση των εξωγενών παραγόντων. 

 

 
Σχ. 1.1.1 Στην ευρύτερη περιοχή κύριο χαρακτηριστικό είναι το έντονο µορφολογικό 

ανάγλυφο, το οποίο οφείλεται στη διάβρωση.   
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Στην περιοχή µελέτης, στο ανατολικό τµήµα της τοµής, τα ιζήµατα 

Μεσοελληνικής αύλακας επικαλύπτονται από Πλειο-Πλειστοκαινικές αποθέσεις 

που τοποθετούνται οριζόντια στη θέση ενός ρηχού σύγκλινου. Οι κολλουβιακές 

αυτές αποθέσεις έχουν ένα βαθύ ερυθρό (λατεριτικό) χρώµα, το οποίο 

προσδιορίζει µεγάλη ηλικία στο σύγκλινο. 

 

 
Σχ. 1.1.2 Κάτω από την κόκκινη γραµµή διακρίνονται τα µολασσικά ιζήµατα σειράς 

Τσοτυλίου, της Μεσοελληνικής αύλακας. Πάνω από αυτή φαίνονται οι Πλειο-Πλειστοκαινικές 

αποθέσεις ερυθρού χρώµατος και το ρηχό σύγκλινο που δηµιουργείται (κατά µήκος της 

Εγνατίας Οδού στο τµήµα Γρεβενών - Κοζάνης, πριν τη σήραγγα, κοντά στο χωριό Ταξιάρχη). 

 

∆υτικά της µελετώµενης περιοχής, επί της Εγνατίας Οδού µετά τη σήραγγα, 

εκτίθεται µία σύνθετη ρηξιγενής ζώνη κατά µήκος ενός τµήµατος περίπου 500m. 

Από τη µία πλευρά του ρήγµατος εµφανίζονται οφιολιθικά κροκαλοπαγή, που 

αποτελούν τη βάση της Μεσοελληνικής αύλακας, και από την άλλη εµφανίζεται 

µια έντονα παραµορφωµένη ακολουθία οφιολιθικού υλικού. 

 

 
Σχ. 1.1.3  Πάνω από την κόκκινη γραµµή φαίνονται τα οφιολιθικά κροκαλοπαγή , ενώ δεξιά οι 

πτυχωµένοι οφιόλιθοι στη ζώνη του ρήγµατος Ταξιάρχη (κατά µήκος της Εγνατίας Οδού στο 

τµήµα Γρεβενών - Κοζάνης, µετά τη σήραγγα). 
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1.2 ΤΑ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ, ΣΕ 
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΓΝΑΤΙΑ Ο∆Ο 

 

Με βάση τα στοιχεία που προέκυψαν από την ΕΚΘΕΣΗ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ-ΜΕΛΕΤΗΣ ΣΤΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ (ΥΨΗΛΑ 

ΟΡΥΓΜΑΤΑ) ΑΠΟ Χ.Θ. 9+250 ΕΩΣ Χ.Θ. 10+180, Ο.Τ.Μ. – ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε., τα 

τεχνικογεωλογικά προβλήµατα που εντοπίστηκαν στην περιοχή µελέτης (Χ.Θ. 

9+250 έως Χ.Θ 9+600) για τη διάνοιξη του ορύγµατος γενικότερα δεν ήταν 

σηµαντικά και οι εργασίες έγιναν χωρίς την αντιµετώπιση σοβαρών 

προβληµάτων. 

Πιο αναλυτικά, οι δυσκολίες που εντοπίστηκαν στην περιοχή ήταν: 

1) Μικρής κλίµακας αστοχίες (υποσκαφές, µικροκαταπτώσεις) στα πρανή του 

ορύγµατος, κυρίως στα τµήµατα που δοµούνται από ηµισυνεκτικές µάργες 

ή ψαµµίτες και κατά µήκος της επαφής ιλύος και χαλαρού ή µέτρια 

συγκολληµένoυ κροκαλοπαγούς, χωρίς όµως να επηρεάζεται η συνολική 

ευστάθεια του πρανούς. 

2) Πιθανότητα µικρό-ολισθήσεων σε περίπτωση που η κλίση των 

σχηµατισµών είναι οµόρροπη µε αυτή του πρανούς. Η περίπτωση αυτή 

ίσχυε για το δεξιό πρανές του ορύγµατος. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα προβλήµατα αυτά, δόθηκε η προτεινόµενη 

διαµόρφωση: 

 

 
Σχ.1.2.1 Σκαρίφηµα του ορύγµατος µε την προτεινόµενη διαµόρφωση (Ο.Τ.Μ.–ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε) 

 

Σύµφωνα µε αυτή τη διαµόρφωση, το µέγιστο ύψος του ορύγµατος 

προτάθηκε να είναι περίπου Η=25.50m µε έναν ενδιάµεσο αναβαθµό πλάτους 
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4.0m, µε ύψη µετώπων 12 και 15m από το βαθύτερο προς το ανώτερο και κλίσεις 

υ:β = 3:2 και για τα δυο µέτωπα. Το ύψος στη µέση σχεδόν του ανώτερου 

µετώπου υπολογίστηκε να είναι 15m για µερικά µέτρα και εκατέρωθεν του 

σηµείου αυτού να µειώνεται συνεχώς. 

Οι δείκτες ποιότητας βράχου των σχηµατισµών, όπου διαµορφώθηκε το 

όρυγµα, ήταν µέτριοι έως υψηλοί και οι παράµετροι αντοχής καλές. ∆ηλαδή, το 

όρυγµα θα µπορούσε να διαµορφωθεί και µε πιο απότοµες κλίσεις από αυτές 

που προτάθηκαν, αλλά λόγοι περιβαλλοντικοί, αισθητικής και µακροπρόθεσµης 

ευστάθειας συνέστησαν τις προτεινόµενες αυτές κλίσεις.  

 

Η γενική διάταξη του τεχνικού σε οριζοντιογραφία και γεωτεχνική-γεωλογική 

µηκοτοµή δίνεται στο σχήµα 1.2.2. 

 

 
Σχ. 1.2.2 Οριζοντιογραφία και γεωτεχνική–γεωλογική µηκοτοµή, πριν τη διάνοιξη του 

ορύγµατος. Φαίνονται οι θέσεις των δύο γεωτρήσεων, οι κλίσεις των σχηµατισµών και το 

σηµείο από το οποίο θα περνάει ο δρόµος (η ευθεία γραµµή µε την κλίση) (Ο.Τ.Μ.- ΕΓΝΑΤΙΑ 

Α.Ε.). 

 

Σύµφωνα µε την γεωτεχνική έρευνα-µελέτη της «Εγνατίας Α.Ε», πριν την 

εκσκαφή των πρανών εκτελέστηκαν δυο περιστροφικές δειγµατοληπτικές 

γεωτρήσεις, οι ΒΟ8.1 και ΒΟ8.2, βάθους 25.0 και 30.0m αντίστοιχα, στο 

διάστηµα από 23/06/1998 ως 30/06/1998. Οι θέσεις των γεωτρήσεων 

σηµειώνονται στο σχήµα 1.2.2. 

Το γεωτρύπανο που χρησιµοποιήθηκε ήταν περιστροφικό, τύπου 

EDECO. Στις επιφανειακές στρώσεις όπου συναντήθηκαν εδαφικoi σχηµατισµοί 

τα κοπτικά άκρα ήταν Widia, ενώ βαθύτερα χρησιµοποιήθηκε αδαµαντοκορώνα 

λόγω των βραχώδων σχηµατισµών. Η δειγµατοληψία ήταν συνεχής.  

Στον Πίνακα 1.2.1 που ακολουθεί παρουσιάζονται τα στοιχεία των 

γεωτρήσεων της παραπάνω έρευνας.  
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Πίνακας 1.2.1. Στοιχεία Γεωτρήσεων (Ο.Τ.Μ.- ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.). 

Βάθος Σωλήνωση Στάθµη Υ.Υ.Ο. Χιλιοµετρική ΥψόµετροΓεώτρηση 
(m) (m) (m) Θέση (m) (m) 

Β08.1 25.00 - - 9+300.00 +651.73 

Β08.2 30.00 18.00 - 9+420.00 +668.35 
 

Από τα δείγµατα των γεωτρήσεων επιλέχθηκαν τα πιο αντιπροσωπευτικά, 

στα οποία εκτελέστηκαν εργαστηριακές δοκιµές. Ο αριθµός των δοκιµών αυτών 

παρουσιάζεται στον πίνακα 1.2.2..  

  

Πίνακας 1.2.2. Αριθµός Εργαστηριακών ∆οκιµών (Ο.Τ.Μ.- ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.). 

Είδος ∆οκιµής Μονάδα Ποσότητα 

Προπαρασκευή βραχώδους δείγµατος τεµάχια 13 

∆οκιµή Μονοαξονικής Θλίψης τεµάχια 13 

∆οκιµή Φόρτισης Αιχµής τεµάχια 10 

∆οκιµή Φόρτισης κατά Γενέτειρα τεµάχια 3 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των γεωτρήσεων, µέχρι το βάθος των 4.0 - 

4.5m περίπου συναντήθηκε στη µεν ΒΟ8.1 σκληρή µαργαϊκή άργιλος (µάργα) µε 

αρνητικές κρούσεις της δοκιµής SPT, στη δε ΒΟ8.2 αργιλοµαργαϊκό υλικό µέχρι 

τα -1.8m και στη συνέχεια πυρήνες αποσαθρωµένου λεπτόκοκκου ψαµµίτη.  

Στη συνέχεια και µέχρι το τέλος των γεωτρήσεων συναντήθηκε κυρίως 

λευκότεφρος, λεπτόκοκκος ψαµµίτης, απολιθωµατοφόρος κατά θέσεις, 

συµπαγής, ελάχιστα αποσαθρωµένος και λίγες µικρές κροκάλες κατά θέσεις. 

Ειδικότερα στη ΒΟ8.2 η συνέχεια του ψαµµίτη διακόπηκε από στρώσεις κυρίως 

συµπαγών και σπανιότερα χαλαρών κροκαλοπαγών - ψηφιδοπαγών. Τέλος, και 

στις δυο γεωτρήσεις είναι φανερή η παρουσία των ιλυολίθων είτε υπό τη µορφή 

λεπτών ενστρώσεων στον ψαµµίτη, είτε συγκεκριµένης στρώσης (ΒΟ8.2: από -

23.60 έως -28.60m περίπου).  
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∆είκτης ποιότητας βράχου (RQD) 
 
•Γεώτρηση ΒΟ8.1  
 

Κάτω από τα -4.50m περίπου (κάτω από τη µάργα) και µέχρι το βάθος 

των  -10m περίπου ο δείκτης RQD κυµαινόταν από 20 έως 60% µε µέση τιµή 

περίπου 40%.  

Από τα -10m έως το πέρας της γεώτρησης ο δείκτης RQD κυµαινόταν από 

70 έως 100% µε µέση τιµή περίπου 80%.  

 

•Γεώτρηση Β08.2  
 

Κάτω από τα -2.0m περίπου και µέχρι το βάθος των -20m, όπου 

συναντήθηκαν αποσαθρωµένοι ψαµµίτες µε εναλλαγές συµπαγών και χαλαρών 

κροκαλοπαγών, ο RQD για τα χαλαρά κυµαινόταν από µηδέν έως 70 ÷ 85%, για 

τα συµπαγή στρώµατα, ενώ για τους ψαµµίτες 25 ÷ 30%.  

Από τα -20m έως το πέρας της γεώτρησης ο δείκτης RQD κυµαινόταν από 

50 έως 100% µε µέση τιµή περίπου 75%.  

Οι ασυνέχειες εµφανίζονταν κατακόρυφα ή παρακατακόρυφα, στην 

πλειοψηφία τους, και ήταν κλειστές ή πληρώνονταν µε οξείδια ή λιγότερο συχνά 

και µε αργιλικό υλικό. Οι επιφάνειες των ασυνεχειών εµφανίζονταν τραχείες και 

επίπεδες, ενώ οι αποστάσεις τους χαρακτηρίστηκαν µέσες (0.2 ÷ 0.6m) έως 

µεγάλες (0.6 ÷2.0m).  
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1.3 ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Σκοπός της εργασίας είναι: 

⇒ µέτρηση και καταγραφή των επιφανειών στρώσεων και διακλάσεων, για 

την στρωµατογραφική περιγραφή και τεκτονική µελέτη των σχηµατισµών, 

⇒ µελέτη και χαρακτηρισµός της υπάρχουσας ασυµφωνίας,  

⇒ εξαγωγή στρωµατογραφικών - τεκτονικών συµπερασµάτων και σύγκριση 

τους µε τη γεωλογία της περιοχής.  
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2. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

2.1  ΓΕΝΙΚΑ 
 

Γενικά όλη η περιοχή της ∆υτικής Μακεδονίας δοµείται από πετρώµατα της 

Πελαγονικής και Υποπελαγονικής γεωτεκτονικής ζώνης (Brunn 1956, 

Μουντράκης 1986,1985), που φαίνονται στον γεωλογικό χάρτη. ∆ίνεται η 

λιθοστρωµατογραφική στήλη την Πελαγονικής ζώνης που καλύπτει το 

µεγαλύτερο µέρος της όλης περιοχής. 

 

 
 
Σχ. 2.1.1 Γεωτεκτονικό σχήµα των Ελληνίδων Ζωνών Sm: Σερβοµακεδονική µάζα, CR: 

Περιροδοπική Ζώνη, Ax: Ζώνη Αξιού, Pl: Πελαγονική Ζώνη, Sp: Υπoπελαγονική Ζώνη 

P:Ζώνη Πίνδου, G: Ζώνη Γαβρόβου, I:Ιόνιος Ζώνη (Χάρτης ΙΓΜΕ) 

 

Όλα τα πετρώµατα της Πελαγονικής ζώνης, αλπικά και προαλπικά ηλικίας 

Παλαιοζωικού, Μεσοζωικού και Τριτογενούς χαρακτηρίζονται ως το υπόβαθρο 

της περιοχής. Επάνω στους σχηµατισµούς του υποβάθρου, κάθονται ασύµφωνα 

οι µετααλπικοί σχηµατισµοί στους οποίους περιλαµβάνονται τα µολασσικά 

ιζήµατα της Μέσοελληνικής αύλακας και οι Πλειο-Πλειστοκαινικές χερσαίες 
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αποθέσεις των λεκανών Κοζάνης-Σερβίων και Γρεβενών. Επάνω από αυτούς 

τους σχηµατισµούς βρίσκονται οι πιο νέες αποθέσεις, κυρίως κώνοι κορηµάτων 

και σύγχρονες ποτάµιες αποθέσεις. 

 
Σχ. 2.1.2 Συνοπτική λιθοστρωµατογραφική – τεκτονική στήλη της Πελαγονικής ζώνης στη 

∆υτική Μακεδονία. (Μουντράκης, 1986) 
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Σχ. 2.1.3 Γενικός γεωλογικός χάρτης ∆υτικής Μακεδονίας (A.Rassios, 2004) 
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2.2 ΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ: ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΚΑΙ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ 
ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ  

 
ΑΛΠΙΚΟΙ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ 
 
Πελαγονική Ζώνη 
 
Πετρώµατα του υποβάθρου ηλικίας Παλαιοζωικού – Μεσοζωικού 

 

Το γεωλογικό υπόβαθρο της περιοχής, όπου αποτέθηκαν µεταγενέστερα 

τα µετααλπικά µολασσικά ιζήµατα και οι χερσαίες και λιµναίες αποθέσεις των 

λεκανών Κοζάνης-Σερβίων και Γρεβενών αποτελείται από τέσσερις µεγάλες 

ενότητες α)τα Παλαιοζωικής ηλικίας κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα της 

Πελαγονικής ζώνης µε τους γνευσιωµένους γρανίτες και τις Περµοτριαδικές 

µετακλαστικές ακολουθίες β) το ανθρακικό κάλυµµα του Τριαδικού - Ιουρασικού , 

γ) τους οφιόλιθους µε τα συνοδά τους ιζήµατα επωθηµένους στην Πελαγονική και 

δ) τα Μέσο-Άνω Κρητιδικά επικλυσιγενή ιζήµατα. 

 

α) Παλαιοζωικά και Περµοτριαδικά πετρώµατα 

 

Τα Παλαιοζωικά κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα θεωρούνται ότι είναι 

Παλαιοζωικής ηλικίας, ή και ακόµα παλαιότερης (Προκάµβριου). Αποτελούνται 

από γνεύσιους, αµφιβόλους, αµφιβολιτικούς–βιοτιτικούς και µαρµαρυγιακούς 

σχιστόλιθους. Κατά το Άνω Λιθανθρακοφόρο στα κρυσταλλοσχιστώδη 

πετρώµατα διείσδυσαν µεγάλοι γρανιτικοί όγκοι, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους 

εµφανίζονται γνευσιωµένοι λόγω πρασινοσχιστολιθικής µεταµόρφωσης που 

υπέστησαν στο Άνω Ιουρασικό - Κάτω Κρητιδικό. 

Κατά το Πέρµιο - Κάτω Τριαδικό επάνω στα κρυσταλλοσχιστώδη 

πετρώµατα και τους γνευσιωµένους γρανίτες αποτέθηκε ασύµφωνα, µια κλαστική 

ιζηµατογενή σειρά πάχους περίπου 200m. Τα κλαστικά αυτά ιζήµατα έχουν 

παρεµβολές από ηφαιστειακά πετρώµατα (λάβες και τόφφοι) και 

αντιπροσωπεύουν την ιζηµατογένεση και την ηφαιστειότητα που αναπτύχθηκε 

στο περιθώριο της ηπειρωτικής διάρρηξης του δυτικού περιθωρίου κατά το 

Περµοτριαδικό. 
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β) Ανθρακικό κάλυµµα Τριαδικού – Ιουρασικού 

 

Κατά το Τριαδικό-Ιουρασικό η κύρια ιζηµατογένεση στο δυτικό περιθώριο 

της Πελαγονικής ήταν ανθρακική. Το ανθρακικό κάλυµµα στην περιοχή αυτή είναι 

αυτόχθονο και αποτέθηκε από το Μέσο Τριαδικό µέχρι το Κάτω Κρητιδικό. 

Αποτελείται από ανακρυσταλλωµένους ασβεστόλιθους διαφόρων τύπων 

συνολικού πάχους 600-800m (Brunn 1956, Mavrides et al. 1977, Μουντράκης 

1983,1984). Οι ασβεστόλιθοι είναι τεφροί, κρυσταλλικοί, παχυστρωµατώδεις, 

ελαφρά τεκτονισµένοι, µε καλή στρώση και παρεµβολές δολοµιτών και 

δολοµιτικών ασβεστόλιθων. 

Η εξέλιξη της ιζηµατογένεσης από τα ανατολικά προς τα δυτικά, προς την 

Υποπελαγονική ζώνη, δείχνει µια βαθµιαία µεταβολή από καθαρά νηριτικές έως 

βαθύτερες πελαγικές ιζηµατολογικές φάσεις, γεγονός που δείχνει την 

παλαιογεωγραφική ανάπτυξη στα ∆υτικά της Πελαγονικής ενός βαθύτερου 

χώρου ιζηµατογένεσης, που ήταν ο χώρος των ζωνών Υποπελαγονικής και 

Πίνδου. 

 
Σχ. 2.2.1 Απλοποιηµένη - σχηµατική γεωλογική τοµή της Βόρειας Πελαγονικής ζώνης στην 

οποία φαίνονται οι ενότητες Βόρα (µε αντικλινική δοµή) και Bέρvoυ (µε ανεστραµµένη 

λεπιοειδή διάταξη). 1: µολάσσα της Μεσοελληνικής αύλακας, 2: Άνω Κρητιδικά επικλυσιγενή 

ιζήµατα. 3: οφιόλιθοι και συνοδά ιζήµατα. 4: ιζήµατα Υποπελαγονικής ζώνης, 5: ανθρακικό 

κάλυµµα ∆υτικού Πελαγονικού περιθωρίου, 6: ανθρακικό κάλυµµα Ανατολικού Πελαγονικού 

περιθωρίου, 7 και 8: µετακλαστικά ιζήµατα Περµοτριαδικού, 9: γνευσιωµένος γρανίτης Άνω 

Λιθανθρακοφόρου, 10 και 11: κρυσταλλoσχιστώδες υπόβαθρο Bέpvoυ, 12-15: 

κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο Βόρα (σχιστόλιθοι, γνεύσιοι, οφθαλµογνεύσιοι), 16: λέπια 

Αλµωπίας;. 17: επωθήσεις Ανώτερου Ιουρασικού - Κάτω Κρητιδικού, 18: επωθήσεις - 

εφιππεύσεις Τριτογενούς, 19: επώθηση ζώνης Αλµωπίας (Κατά Μουντράκη,1983). 

 

γ) Οφιόλιθοι της ∆υτικής Μακεδονίας και συνοδά ιζήµατα  

 

Στην Πελαγονική παρατηρούνται µεγάλες οφιολιθικές µάζες µαζί µε τα 

συνοδά τους ιζήµατα βαθιάς θάλασσας, οι οποίες είναι αλλόχθονες και 
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προέρχονται από ωκεάνιες λεκάνες των ζωνών Αξιού και Υποπελαγονικής. Οι 

οφιόλιθοι αυτοί βρίσκονται επωθηµένοι επάνω στα αντίστοιχα ανθρακικά 

καλύµµατα του ανατολικού και του δυτικού περιθωρίου. Στο δυτικό περιθώριο της 

Πελαγονικής βρίσκεται η µεγάλη οφιολιθική µάζα του Βούρινου, η οποία είναι η 

σηµαντικότερη εµφάνιση καθώς και σπουδαίο µεταλλευτικό κέντρο εξόρυξης 

χρωµίτη σε πολλές θέσεις (Βοϊδόλακκος, Ξερολίβαδο, Σκούµτσα) και βορειότερα 

η οφιολιθική µάζα της Καστοριάς. 

Οι οφιόλιθοι του Βούρινου βρίσκονται τεκτονικά τοποθετηµένοι επάνω στο 

Τριαδικοϊουρασικό ανθρακικό κάλυµµα του δυτικού περιθωρίου. Ο Βούρινος 

αποτελείται από όλα τα πετρώµατα της οφιολιθικής ακολουθίας, όπου οφείλεται 

και η σηµαντικότητά του. Υπερβασικά πετρώµατα (δουνίτες, χαρτσβουργίτες), 

βασικά (γάββροι, νορίτες), pillow lavas, διαβάσες και τόφφοι (Moores 1969, 

Rassios et al 1983). 

Στην ευρύτερη περιοχή του ρέµατος  Τρουµπέτα εµφανίζονται χαλαζιακοί 

διορίτες, πρασινότεφρου χρώµατος, οι οποίοι είναι κερµατισµένοι από πυκνό 

δίκτυο διακλάσεων και στα ανώτερα τµήµατα ελαφρά απoσαθρωµένοι. Επίσης 

γάββροι και πυροξενίτες παρουσιάζουν περιορισµένη εµφάνιση στην περιοχή του 

ρέµατος Βλαχιώτη και είναι έντονα αποσαθρωµένοι. 

Τα συνοδά ιζήµατα των οφιολίθων αποτελούνται από κερατόλιθους, 

αργιλικούς σχιστόλιθους, πελαγικούς ασβεστόλιθους και κλαστικά ιζήµατα. 

Πρόκειται για ιζήµατα βαθιάς θάλασσας που αποτέθηκαν στον ωκεάνιο πυθµένα 

της Νεοτηθύος, και τα οποία τοποθετήθηκαν µαζί µε τους οφιολίθους κατά την 

επώθηση τους στο ηπειρωτικό περιθώριο της Πελαγονικής. Η επώθηση αυτή 

έγινε από το δυτικό ωκεάνιο χώρο της Υποπελαγονικής – Πίνδου (Μουντράκης 

1982, 1983, Vergely 1984, Roberts et al. 1988, Jones and Robertson 1991). 

Παρόλα αυτά υπάρχουν και διαφορετικές απόψεις όπως ότι προέρχονται από τον 

ωκεάνιο χώρο της ζώνης Αξιού µε κίνηση προς τα Ν∆ (Zimmerman 1972). 

 

δ) Τα Μέσο-Άνω Κρητιδικά επικλυσιγενή ιζήµατα  

 

Πρόκειται για τα ιζήµατα που αποτέθηκαν επικλυσιγενώς, κυρίως πάνω 

στους οφιολίθους, κατά το Μέσο-Άνω Κρητιδικό. Είναι κυρίως ασβεστόλιθοι που 

έχουν συχνά στη βάση τους το χαρακτηριστικό κροκαλοπαγές επίκλυσης 

(βάσης). Προς τα επάνω τα Ανωκρητιδικά ιζήµατα εξελίσσονται σε φλύσχη 

ηλικίας Μαιστριχτίου - Παλαιοκαίνου. 
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ΜΕΤΑΛΠΙΚΟΙ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ 
 
Μολασσικά ιζήµατα της Μεσοελληνικής αύλακας  

 

Τα αλπικά και προαλπικά πετρώµατα καλύπτονται ασύµφωνα από τα 

µολασσικά ιζήµατα της Μεσοελληνικής αύλακας.  Η Μεσοελληνική είναι η 

σπουδαιότερη αύλακα, που είναι και η νεότερη, και διατηρείται στην πλήρη της 

δοµή και στρωµατογραφία, γιατί βρίσκεται πιο κοντά στο νέο ορογενετικό µέτωπο 

των Ελληνίδων. Έχει µήκος περίπου 130km και πλάτος που ξεπερνά τα 40km, 

ενώ το συνολικό πάχος των ιζηµάτων που αποτέθηκαν στην αύλακα 

υπολογίζεται σε 4000 - 5000m. Εκτείνεται µε διεύθυνση Β∆ - ΝΑ παράλληλα στο 

Ελληνικό ορoγενετικό τόξο (σχήµα 2.2.2).  

 

  
Σχ. 2.2.2 Χάρτης εξάπλωσης των µολασσικών σχηµατισµών της Μεσοελληνικής αύλακας. 

1:Ηώκαινο (σειρά Κρανιάς), 2:Ολιγόκαινο (σειρά Επταχωρίου), 3:Ακουϊτάνιο (σειρά 

Πενταλόφου – Μετεώρων), 4:Βουρδιγάλιο (σειρά Τσοτυλίου), 5:Ελβέτιο (σειρά Όντριας). 

(Κατά Brunn 1956). 
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Η Μεσοελληνική αύλακα αναπτύσσεται στο γεωλογικό χώρο µεταξύ της 

Υποπελαγονικής ζώνης και τη ζώνη της Πίνδου και έχει σαν αλπικό υπόβαθρο 

κυρίως οφιολιθικές µάζες µεγάλου πάχους (σχήµα 2.2.3), αλλά και Μεσοζωικούς 

ασβεστόλιθους.  

 

 
Σχ. 2.2.3 Σχηµατική γεωλογική τοµή της θέσης και του σχηµατισµού της Μεσοελληνικής 

αύλακας, από την οποία φαίνεται επίσης η επώθηση των οφιολίθων επί του φλύσχη της 

Πίνδου.  O: οφιόλιθοι,  ΡΟ: στρώµατα της Πίνδου,  fo: φλύσχης της Πίνδου,  fi:Ιόνιος ζώνη,  C: 

Ανωκρητιδικό επικλυσιγενές,  ΟΜ: µολασσικά ιζήµατα αύλακας,  Ρ: Πλειόκαινο και 

Τεταρτογενές. (Κατά Brunn 1956). 

 

Στη Μεσοελληνική αύλακα αποτέθηκαν µεταλπικά ιζήµατα κατά την 

διάρκεια του Ολιγοκαίνου - Μειοκαίνου, µε προµήθεια του υλικού ιζηµατογένεσης 

από τις αναδυόµενες οροσειρές Πίνδου και Πελαγονικής που την περιέβαλαν. Η 

ιζηµατογένεση γινόταν κυρίως κοντά στο επίπεδο της θάλασσας µε αποτέλεσµα 

να αποθέτονται στην αύλακα άλλοτε θαλάσσια ιζήµατα, άλλοτε λιµναία και άλλοτε 

χερσαία ποταµοχειµάρρεια. 

Οι εναλλαγές αυτές στην ιζηµατογένεση οφείλονται στη συνεχή βύθιση της 

αύλακας, που έδινε την ευκαιρία στη θάλασσα να εισβάλει, και στη συνέχεια την 

πλήρωση της λεκάνης µε αποτέλεσµα να αποφράσσεται και να λειτουργεί σαν 

κλειστή λιµνοθάλασσα ή λίµνες µε αποθέσεις λιµναίες ή ποταµοχειµάρρειες. 

Το σύνολο αυτών των ιζηµάτων σε συνεχώς επαναλαµβανόµενους 

κύκλους αποτελεί την τεκτοφάση της µολάσσας που ακολούθησε την κύρια 

παροξυσµική φάση των αλπικών πτυχώσεων. ∆εν είναι πτυχωµένα, αλλά 

παρουσιάζονται µε κλίσεις συνήθως προς Ανατολή από τη µετέπειτα δράση 

τεκτονικών κινήσεων. 

Η γενική διάταξη των στρωµάτων δείχνει µια περιστροφή περί άξονα µε 

διεύθυνση Β∆-ΝΑ και γενική κλίση προς ΒΑ, µε σχετική ανύψωση του δυτικού 

περιθωρίου της και βύθιση του ανατολικού (σχήµα 2.2.2).  
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Η συσσώρευση των νεότερων και παχύτερων ιζηµάτων στο ανατολικό 

τµήµα της λεκάνης, σε συνδυασµό µε την ανωτέρω δοµή, προδικάζουν την 

ύπαρξη µιας µεγάλης ρηξιγενούς ζώνης που έδρασε κατά την περίοδο της 

ιζηµατογένεσης και συµπίπτει σε γενικές γραµµές µε τον ρου του ποταµού 

Αλιάκµονα (σχήµα 2.2.3).  

 

 

 

α) Σχηµατισµός Κρανιάς (Άνω Ηώκαινο) 

 

Τα πρώτα µολασσικά ιζήµατα είναι κροκαλοπαγή και λατυποπαγή 

θαλάσσια επικλυσιγενή που επικάθονται στο αλπικό υπόβαθρο κυρίως στους 

οφιόλιθους. Η ηλικία τους είναι Ανωηωκαινική και το πάχος τους περίπου 200m.  

 

β) Σχηµατισµός Επταχωρίου (Άνω Ολιγόκαινο) 

 

Προς τα πάνω επικρατούν στρώµατα µαργών, συνολικού πάχους 600m, 

µέσα στα οποία υπάρχουν λιγνιτικά κοιτάσµατα. Πρόκειται κυρίως για ιζήµατα 

λιµναία, ηλικίας Άνω Ολιγοκαίνου. Η σειρά περιέχει σε µικρότερο ποσοστό 

ψαµµίτες και κροκαλοπαγή. 

 

γ) Σχηµατισµός Πενταλόφου – Μετεώρων (Κάτω Μειόκαινο) 

 

Ο σχηµατισµός αποτελείται από κροκαλοπαγή και ψαµµίτες, τα οποία 

διακρίνονται στα κατώτερα κροκαλοπαγή (πολύµικτα κροκαλοπαγή µε 

διασταυρωτή στρώση και χοντρόκοκκοι ψαµµίτες) συνολικού πάχους περίπου 

800m και στα ανώτερα κροκαλοπαγή (πολύµικτα κροκαλοπαγή µε ενστρώσεις 

ψαµµιτών και µαργών). Το συνολικό πάχος του σχηµατισµού εκτιµάται στα 

3000m. Πρόκειται κυρίως για θαλάσσια φάση ιζηµατογένεσης µε επίδραση 

ποταµοχειµάρρειων διαδικασιών µεταφοράς και απόθεσης. Η ηλικία του 

σχηµατισµού είναι Ακουϊτάνιο (Κάτω Μειόκαινο). 
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δ) Σχηµατισµός Τσοτυλίου (Κάτω – Μέσο / Ανώτερο; Μειόκαινο) 

 

Ο σχηµατισµός αυτός επικάθεται εν µέρη στο σχηµατισµό Πενταλόφου και 

εν µέρη στο υπόβαθρο. Συνίσταται από εναλλαγές κροκαλοπαγών, ψαµµιτών και 

µαργών µικρού σχετικά πάχους, ενώ κατά θέσεις συµµετέχουν ενδιάµεσοι 

λιθολογικοί τύποι, καθώς και ορίζοντες αµµοϊλύων, άµµων µε κροκάλες και 

χαλίκια και ολισθόλιθοι ασβεστολίθων. Στη βάση της σειράς επικρατούν τα 

οφιολιθικά κροκαλοπαγή. Χαρακτηρίζονται από ανοµοιογένεια των λιθολογικών 

φάσεων από θέση σε θέση.  

Το συνολικό πάχος της σειράς ποικίλει από 200-450m στο δυτικό της 

τµήµα έως και περισσότερο από 1000m στο κεντρικό της (Ι.Γ.Ε.Υ 1972). Η ηλικία 

του σχηµατισµού προσδιορίζεται στο Άνω Ακουϊτάνιο - Βουρδιγάλιο (Κάτω - 

Μέσο Μειόκαινο). Οι Μαρκοπούλου-∆ιακαντώνη και Μίρκου (1989) 

προσδιορίζουν ως ανώτερη ηλικία του σχηµατισµού στο Κάτω Μέσο Τορόνιο 

(Ανώτερο Μειόκαινο) µε βάση την θαλάσσια πανίδα στο νοτιότερο τµήµα του 

σχηµατισµού (περιοχή Καρπερού). 

Οι κυανές µάργες που παρατηρούνται στα ανώτερα τµήµατα του 

σχηµατισµού δηµιουργούν συχνά κατολισθητικά φαινόµενα σε θέσεις όπου η 

µορφολογία και η κλίση των στρώσεων είναι υποβοηθητικές.  

 

ε) Σχηµατισµός  Όντρια (Μέσο Μειόκαινο)  

 

Τέλος, ακολουθεί µια σειρά που περιλαµβάνει από κάτω προς τα πάνω 

ψαµµίτες, ασβεστόλιθους, µάργες και ψαµµιτοµαργαϊκούς ασβεστόλιθους µε 

παρεµβολές λιγνιτικών στρωµάτων στην ανώτερη στάθµη της. Η απόθεση έγινε 

στο Βουρδιγάλιο και στο Ελβέτιο (Μέσο Μειόκαινο) και είναι κυρίως θαλάσσιας 

φάσης και µε παρεµβολές λιµναίας.  

 

 

Πλειο-Πλειστοκαινικές αποθέσεις  

 

Οι Πλειο-Πλειστοκαινικές αποθέσεις στην περιοχή επικάθονται ασύµφωνα 

πάνω στα υποκείµενα µολασσικά ιζήµατα µε µία επιφάνεια ασυµφωνίας, η οποία 

έχει πολύ µικρή κλίση στην λεκάνη των Γρεβενών. Σε άλλες θέσεις η απόθεση 

αυτών των ιζηµάτων έγινε απευθείας επάνω στο αλπικό υπόβαθρο. Πρόκειται για 
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ηπειρωτικές αποθέσεις, ποταµοχειµάρρειας- ποταµολιµναίας φάσης. Μπορούν 

να διακριθούν σε δύο µεγάλες οµάδες: τις λιµναίες – ποταµολιµναίες αποθέσεις 

της λεκάνης Κοζάνης-Σερβίων και τις ποταµοχειµάρρειες - ποταµολιµναίες 

αποθέσεις της λεκάνης Γρεβενών.  

Οι ποταµολιµναίες αποθέσεις στη λεκάνη των Γρεβενών συνίστανται από 

χαλαρά ή και συγκολληµένα κροκαλοπαγή σε εναλλαγές µε αργίλους, άµµους, 

ψαµµίτες και ιλυώδη χαλίκια µε κροκάλες. Eµφανίζoνται επιφανειακά σε 

εκτεταµένη εξάπλωση κυρίως στην αρχή του τµήµατος της λεκάνης και στην 

περιοχή µετά τον Αλιάκµονα.  

 

 

Αποθέσεις Ανώτερου Πλειστοκαίνου – Ολοκαίνου 

 

Επάνω από τις Πλειο-Πλειστοκαινικές αποθέσεις αποτέθηκαν κατά θέσεις 

νεότερα υλικά ηλικίας Ανώτερου Πλειστοκαίνου – Ολοκαίνου, κυρίως κώνοι 

κορηµάτων διαφόρων γενεών, υλικά ποτάµιων αναβαθµίδων και σύγχρονες 

αλλουβιακές προσχώσεις.  

Όσον αφορά τις σύγχρονες αλλουβιακές αποθέσεις και προσχώσεις, 

πρόκειται για ασύνδετα κυρίως υλικά που δοµούν σε µικρό πάχος τις ευρύτερες 

κοίτες των ποταµών και χειµάρρων, καθώς και τις χαµηλές µορφολογικά 

περιοχές. Συνίστανται από αργιλικά, αργιλοαµµώδη έως ιλυοαµµώδη υλικά που 

περιέχουν χαλίκια και κροκάλες.  

Τα παλιά και σύγχρονα πλευρικά κορήµατα, καθώς και οι κώνοι 

κορηµάτων είναι αργιλικά υλικά που περιέχουν ασβεστολιθικές κυρίως λατύπες, 

ασύνδετα έως µικρής συνοχής, πάχους έως 10m.  

Οι χερσαίες αποθέσεις συνίστανται από ερυθρογαίες και ασβεστολιθικά 

κορήµατα. Καλύπτουν σε µικρό πάχος τους µολασσικούς ή νεότερους 

σχηµατισµούς και εντοπίζονται κυρίως στην ευρύτερη περιοχή ΒΑ του Ταξιάρχη. 

Τέλος, οι ποτάµιες αναβαθµίδες του Αλιάκµονα αποτελούνται από 

αµµούχους αργίλους, αµµοχάλικα µε κροκάλες και άµµους, ενώ κατά θέσεις 

παρεµβάλλεται συγκολληµένος ορίζοντας κροκαλοπαγούς µε λεπτές ενστρώσεις 

αργίλου. 
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Σχ. 2.2.4 Συνοπτική λιθοστρωµατογραφική στήλη της λεκάνης Γρεβενών (Μουντράκης et. al., 
1995)
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2.3 ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

2.3.1 ΤΕΚΤΟΝΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 

Η ευρύτερη περιοχή Κοζάνης – Γρεβενών της ∆υτικής Μακεδονίας έχει 

υποστεί πολλές τεκτονικές διεργασίες στην διάρκεια της εξέλιξης του γεωλογικού 

χρόνου, οι οποίες προκάλεσαν διάφορες παραµορφώσεις των πετρωµάτων των 

σχηµατισµών της και του ανάγλυφού της (Mountrakis 1982,1983,1984,1986, 

Κίλιας και Μουντράκης 1989, Mountrakis et al 1995). Τα τεκτονικά αυτά γεγονότα 

και οι αντίστοιχες διεργασίες περιγράφονται παρακάτω συνοπτικά ως 

παραµορφωτικές φάσεις που εντάσσονται µέσα σε διαδοχικές φάσεις της 

γεωτεκτονικής εξέλιξης του χώρου της ∆υτικής Μακεδονίας. 

Η πρώτη µεγάλη τεκτονική φάση συνδέεται µε την τεκτονική τοποθέτηση 

των οφιολίθων των ωκεάνιων περιοχών των ζωνών Αξιού και Υποπελαγονικής 

αντίστοιχα. Η επώθηση αυτή των οφιολίθων της ζώνης Αξιού πάνω στα 

ανθρακικά πετρώµατα των περιθωρίων της Πελαγονικής έγινε κατά το Άνω 

Ιουρασικό και συνδέεται µε την καταστροφή των ωκεάνιων περιοχών Αξιού και 

Υποπελαγονικής - Πίνδου. Οι παραµορφωτικές φάσεις των επωθήσεων 

συνοδεύτηκαν και από την ανάπτυξη αντίστοιχων σχιστοτήτων και πτυχώσεων 

στα πετρώµατα. Συνδέονται επίσης µε την ύπαρξη παγιδευµένων τεµαχών 

συνοδών ωκεάνιων ιζηµάτων (σχιστόλιθοι) καθώς και οφιολιθικών µιγµάτων 

(mélange). 

Η συµπιεστική φάση του Ανώτερου Κρητιδικού – Μέσο-Άνω Ηωκαίνου 

προκάλεσε µεγάλες πτυχώσεις στην ευρύτερη περιοχή δηµιουργώντας πτυχές 

αξονικών διευθύνσεων κυρίως Β∆-ΝΑ. Προκάλεσε επίσης τη δηµιουργία 

συνεχών επωθήσεων, εφιππεύσεων και έντονων λεπιώσεων των σχηµατισµών 

προς τα δυτικά. Τα λέπια αυτά έχουν πολλές φορές σαν αποτέλεσµα την πλήρη 

αναστροφή των σχηµατισµών, ιδιαίτερα στο δυτικό περιθώριο της Πελαγονικής, 

όπου συχνά οι παλαιότεροι σχηµατισµοί εµφανίζονται επωθηµένοι πάνω στους 

νεότερους. Αποτέλεσµα της κύριας πτύχωσης των σχηµατισµών στη φάση 

Ανώτερου Κρητιδικού – Μέσο-Άνω Ηωκαίνου ήταν η δηµιουργία των µεγάλων 

δοµών (αντικλίνων, συγκλίνων - βυθισµάτων) της ∆υτικής Μακεδονίας κατά την 

κύρια αξονική διεύθυνση Β∆ – ΝΑ. 

Κατά το Κάτω Ολιγόκαινο συνέβη ένα σηµαντικό εφελκυστικό γεγονός 

στον ευρύτερο χώρο κατά την διεύθυνση ΑΒΑ – ∆Ν∆, το οποίο είχε ως 
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αποτέλεσµα τη δηµιουργία της Μεσοελληνικής αύλακας από την συνεχή 

ρηγµάτωση-ταφρογένεση, όπου και αποτέθηκαν οι µολασσικές σειρές ιζηµάτων. 

Κατά την διάρκεια αυτής της φάσης δηµιουργήθηκαν µεγάλα κανονικά ρήγµατα 

µικρής γωνίας κλίσης, τα οποία εκτός της δηµιουργίας της αύλακας επηρέασαν 

σε βάθος τις οφιολιθικές µάζες σε συνθήκες πλαστικές ηµί-πλαστικές (semi-

ductile) και προκάλεσαν επίσης της τοποθέτηση τους στις θέσεις που είναι 

σήµερα ορατές. 

Στο Μέσο-Ανώτερο Μειόκαινο µια συµπιεστική φάση κατά διεύθυνση Α-∆ 

προκάλεσε ανάστροφες δοµές και λεπίωση των οφιολίθων µε γενική αξονική 

διεύθυνση των δοµών αυτών Β-Ν. Η ίδια φάση προκάλεσε µεγάλα ρήγµατα 

οριζόντιας µετατόπισης στις διευθύνσεις ∆Β∆-ΑΝΑ και ∆Ν∆-ΑΒΑ, πολλά από τα 

οποία επαναδραστηριοποιήθηκαν ως κανονικά στις µετέπειτα εφελκυστικές 

φάσεις της νεοτεκτονικής. 

Η συµπιεστική παραµόρφωση ολοκληρώθηκε κατά το Ανώτερο Μειόκαινο 

µε ένα τελευταίο συµπιεστικό τεκτονικό επεισόδιο κατά την διάρκεια του οποίου η 

διεύθυνση της µέγιστης συνιστώσας τάξης σ1 ήταν ΒΒΑ-ΝΝ∆ (10ο-20ο). Το 

επεισόδιο αυτό προκάλεσε ανάστροφα ρήγµατα µε διεύθυνση Α-∆ στο εσωτερικό 

των οφιολιθικών µαζών, καθώς και την επαναδραστηριοποίηση µε ανάστροφη 

συνιστώσα των µεγάλων ρηγµάτων οριζόντιας µετατόπισης που δηµιούργησε το 

προηγούµενο συµπιεστικό επεισόδιο της φάσης αυτής. 
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Σχ. 2.3.1.1 Κύρια χαρακτηριστικά της ενεργού τεκτονικής του Ελληνικού τόξου και του 

ευρύτερου Αιγιακού χώρου. 1: Όρια λιθοσφαιρικών πλακών, 2: Ζώνη ανάστροφων ρηγµάτων, 

3: Τα σπουδαιότερα κανονικά ρήγµατα, 4: Ρήγµατα οριζόντιας µετατόπισης (διεύθυνσης 

ολίσθησης), 5: Ηφαίστεια Πλειο-Τεταρτογενούς, 6: Ζώνη συµπίεσης. Τα κίτρινα βέλη 

δείχνουν τη διεύθυνση του εφελκυστικού πεδίου στο Ανώτερο Μειόκαινο - Πλειόκαινο και τα 

κόκκινα βέλη τη διεύθυνση του ενεργού εφελκυσµού. Τα µαύρα βέλη δείχνουν τη διεύθυνση 

κίνησης της Αφρικανικής πλάκας και τη διεύθυνση των συµπιεστικών τάσεων (Mountrakis 

2005). 
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2.3.2 ΝΕΟΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 

 
 
Σχ. 2.3.2.1. Χάρτης µε τα µεγάλα ενεργά ρήγµατα του Βόρειου Ελληνικού χώρου και τις 

διευθύνσεις των εφελκυστικών τάσεων που υπολογίσθηκαν από σεισµολογικά δεδοµένα 

(πράσινα βέλη) και από τεκτονικές µετρήσεις (µαύρα βέλη) (από Mountrakis et al., 2004). 

 
 

Οι τεκτονικές κινήσεις που λαµβάνουν χώρα από το Ανώτερο Μειόκαινο 

µέχρι σήµερα ανάγονται στην Νεοτεκτονική εξέλιξη. Στην ευρύτερη περιοχή της 

∆υτικής Μακεδονίας δύο ήταν οι κύριες φάσεις της νεοτεκτονικής µετααλπικής 

παραµόρφωσης (Παυλίδης 1985, Pavlides and Mountrakis, 1987). 

Η πρώτη φάση ηλικίας Ανώτερου Μειοκαίνου – Πλειοκαίνου είναι 

εφελκυστική µε διεύθυνση µέγιστου εφελκυσµού ΒΒΑ-ΝΝ∆. Από τον εφελκυσµό 

αυτό δηµιουργήθηκαν ή επαναδραστηριοποιήθηκαν κανονικά ρήγµατα κατά    

Β∆-ΝΑ διεύθυνση. Αυτό το πεδίο είχε σταθερή ΒΑ-Ν∆ διεύθυνση σε όλο τον 

εσωτερικό χώρο του Αιγαίου, όπως φαίνεται από τις αντίστοιχες έρευνες που 

έγιναν στις άλλες περιοχές της Ελλάδας. 

Με τα ρήγµατα διεύθυνσης Β∆-ΝΑ δηµιουργήθηκαν τα µεγάλα τεκτονικά 

βυθίσµατα – λεκάνες, ίδιας διεύθυνσης που εντοπίζονται στο χώρο της ∆υτικής 

Μακεδονίας, όπως είναι η λεκάνη Φλώρινας Αµυνταίου – Πτολεµαΐδας - Κοζάνης 

- Σερβίων και η λεκάνη Γρεβενών. 
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Η δεύτερη εφελκυστική φάση εκδηλώθηκε κατά το τεταρτογενές µε κύρια 

διεύθυνση εφελκυσµού ΒΒ∆-ΝΝΑ. Συνέπεια αυτής της φάσης ήταν η δηµιουργία 

ή η επαναδραστηριοποίηση µεγάλων κανονικών ρηγµάτων ΒΑ-Ν∆ έως Α-∆ 

διεύθυνσης, τα οποία έπαιξαν σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση των παραπάνω 

λεκανών. Συγκεκριµένα µε την δράση των νεότερων αυτών ρηγµάτων 

τεµαχίστηκαν σχεδόν εγκάρσια οι µεγάλες λεκάνες και διακρίνονται σε επιµέρους 

λεκάνες µε τα παραπάνω ονόµατα. 

Η εφελκυστική φάση του Τεταρτογενούς και τα ρήγµατα ΒΑ-Ν∆ 

διεύθυνσης έπαιξαν το σηµαντικότερο ρόλο στην Νεοτεκτονική εξέλιξη της 

περιοχής. Η τεκτονική αυτή συνεχίζεται και µέχρι σήµερα.  

Όσον αναφορά στοιχεία σεισµικότητας για την περιοχή µελέτης, η 

ευρύτερη περιοχή Γρεβενών-Κοζάνης, σύµφωνα µε ιστορικά και σύγχρονα 

στοιχεία, είχε χαρακτηριστεί σαν  “ασεισµικό πλατώ”, αφού δεν περιλάµβανε 

θέσεις επικέντρων σεισµών, εκτός από µερικά µικρά σεισµικά γεγονότα. Για το 

λόγο αυτό, είχε καταταγεί στη ζώνη (µικρής) σεισµικής επικινδυνότητας Ι. 
Την παραπάνω θεώρηση ανέτρεψε ο ισχυρός σεισµός στις 13-5-95 

µεγέθους 6,6 R µε επίκεντρο µεταξύ Γρεβενών και Κοζάνης. Μετά το γεγονός 

αυτό η περιοχή κατατάσσεται στη ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας ΙΙ  
Στο παρακάτω σχήµα (σχ.2.3.2.2) φαίνεται το επίκεντρο του κύριου 

σεισµού, καθώς και τα κυριότερα ρήγµατα. 

 
Σχ. 2.3.2.2. Το επίκεντρο του κυρίως σεισµού της 13ης Μαΐου 1995, η µετασεισµική ακολουθία 

και τα κυριότερα ρήγµατα της ευρύτερης περιοχής (Ξανθοπούλου 2006) 
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2.4 ΓΕΩ∆ΥΝΑΜΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ 
 

2.4.1 ΓΕΝΙΚΑ 
 

Γενικότερα, σήµερα γίνεται αποδεκτό ότι το Ελληνικό Ορογενές 

συγκροτείται από την Κιµµερική Ορογενετική Λωρίδα στα εσωτερικά του τόξου, 

την Αλπική Ορογενετική Λωρίδα και την πιο εξωτερική Μεσογειακή Ορογενετική 

Λωρίδα (σχ 2.4.1.1).  

 
Σχ. 2.4.1.1 Χάρτης που δείχνει τις τρεις ορογενετικές λωρίδες του Ελληνικού Ορογενούς και 

την επέκτασή τους στο χώρο της Μικράς Ασίας. Η κατανοµή των Κιµµερικών ηπειρωτικών 

τεµαχών και των οφιολιθικών συρραφών (βασίζεται στις εργασίες Mountrakis 1986, 1994). 

 

Η Κιµµερική Ορογενετική Λωρίδα διαµορφώθηκε πριν το Άνω Ιουρασικό 

από τις κινήσεις της Κιµµερικής ηπειρωτικής πλάκας (ή των επιµέρους 

Κιµµερικών µικροπλακών), τη σύγκλιση και την ενσωµάτωσή τους στην 

Ευρασιατική πλάκα, την σύνθλιψη και καταστροφή του ωκεάνιου φλοιού των 

λεκανών του παλιού ωκεανού της Τηθύος, διεργασίες που οδήγησαν στον πρώτο 

εµφανή έντονο τεκτονισµό των πετρωµάτων.  

Η Αλπική Ορογενετική Λωρίδα διαµορφώθηκε γενικά την περίοδο 

Κρητιδικού-Παλαιογενούς από την κίνηση της Απουλίας ηπειρωτικής 

µικροπλάκας και την ενσωµάτωσή της στην Κιµµερική-Ευρασιατική ήπειρο που 

είχε διαµορφωθεί πριν το Άνω Ιουρασικό.  

Η νεότερη Μεσογειακή Ορογενετική Λωρίδα διαµορφώθηκε την περίοδο 

Μειοκαίνου-Πλειοκαίνου, από τη συνεχιζόµενη υποβύθιση της Μεσογειακής-
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Αφρικανικής πλάκας, κάτω από την ενιαία Αλπική-Κιµµερική-Ευρασιατική πλάκα 

που είχε διαµορφωθεί προηγουµένως και την ισχυρή τεκτονική παραµόρφωση 

που προκάλεσε στο Εξωτερικό Τµήµα του Αλπικού Ορογενετικού Τόξου µε την 

ανύψωση και εκταφή στις περιοχές αυτές τµηµάτων της υποβυθιζόµενης πλάκας 

υπό µορφή τεκτονικών παράθυρων.  

Η διάκριση των τριών λωρίδων του Ελληνικού ορογενούς δεν σηµαίνει 

βέβαια ότι η αντίστοιχη ορογένεση περιορίσθηκε µόνο στη συγκεκριµένη 

ορογενετική λωρίδα. Η Αλπική ορογένεση Κρητιδικού-Παλαιογενούς εκτός από 

την Αλπική λωρίδα επέδρασε σχεδόν καθολικά και σε ολόκληρη την περιοχή της 

Κιµµερικής Ελλάδας που είχε σχηµατισθεί προηγουµένως (πριν το Άνω 

Ιουρασικό) προκαλώντας έντονες Αλπικές παραµορφώσεις. Επίσης η νεότερη 

Μεσογειακή ορογένεση δεν επέδρασε µόνο στο εξωτερικό µέρος της Αλπικής 

Ορογενετικής λωρίδας, αλλά σε ολόκληρη την έκταση αυτής. Υπάρχει εποµένως 

πλήρης επικάλυψη των τεκτονικών παραµορφώσεων των τριών ορογενετικών 

δράσεων όπως παραστατικά δείχνεται στο (σχήµα 2.4.1.2). 

Γενικότερα στην περιοχή της ∆υτικής Μακεδονίας η δράση της Αλπικής 

Ορογενετικής Λωρίδας είναι πιο έντονη και για το λόγο αυτό, θα ακολουθήσει 

αναλυτική εξέταση των γεωδυναµικών κινήσεων που οδήγησαν στον τεκτονισµό 

της Αλπικής Ορογενετικής Λωρίδας. 

 
Σχ. 2.4.1.2 Τεκτονικό σκαρίφηµα που δείχνει το χώρο εξάπλωσης της τεκτονικής δράσης 

κάθε µιας από τις τρεις ορογενετικές περιόδους και την επικάλυψη των παραµορφώσεων της 

µιας επί της άλλης (Mountrakis 1986, 1994) 
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2.4.2 ΓΕΩ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΙ ΤΕΚΤΟΝΙΣΜΟΣ ΑΛΠΙΚΗΣ 
ΟΡΟΓΕΝΕΤΙΚΗΣ ΛΩΡΙ∆ΑΣ 

 

Οι αλπικές κινήσεις και παραµορφώσεις που διαµόρφωσαν το αλπικό 

ορογενές, σε αντίθεση µε το Κιµµερικό, φαίνονται αρκετά σαφείς. Αυτή η Αλπική 

Τεκτονική περιλαµβάνει δύο περιόδους τεκτονικών συµβάντων και διεργασιών: 

µια (Α) περίοδο γενικά στο Κρητιδικό και µια (Β) περίοδο στο Ηώκαινο-

Ολιγόκαινο. Υπήρχαν βέβαια και τα ενδιάµεσα στάδια αφού η τεκτονική εξέλιξη 

δεν διακόπηκε αλλά ήταν συνεχής από την αρχική σύγκλιση της Απουλίας 

µικροπλάκας µε την ενιαία πλέον Κιµµερική-Ευρασιατική Πλάκα, τη συµπίεση του 

ενδιάµεσου ωκεανού της Νέας Τηθύος, την ωκεάνια διάρρηξη και ενδοωκεάνια 

υποβύθιση (subduction) που εξελίχθηκε στη συνέχεια σε υποβύθιση του 

ωκεάνιου φλοιού κάτω από την Κιµµερική-Ευρασιατική πλάκα και την τελική 

τοποθέτηση των οφιολίθων. 

Επιγραµµατικά τα γεωδυναµικά συµβάντα και τα παραµορφωτικά 

επεισόδια της Αλπικής ορογένεσης µπορούν να συνοψισθούν στα παρακάτω: 

 

(Α) Περίοδος Αλπικής Ορογένεσης (σχήµα 2.4.2.1). Στο Άνω Ιουρασικό µε 

την ενδοωκεάνια υποβύθιση προς τα ∆υτικά δηµιουργήθηκαν συνθήκες 

µεταµόρφωσης των ωκεάνιων ιζηµάτων και πετρωµάτων του ωκεάνιου φλοιού. Η 

µεταµόρφωση ήταν πρασινοσχιστολιθικής φάσης ή και HP/LT. Σχηµατίσθηκε έτσι 

η µεταµορφική σόλα (metamorphic sole) αποτελούµενη κυρίως από µεταϊζήµατα 

(µετα-πηλίτες, φυλλίτες, σχιστόλιθους, µάρµαρα κλπ) και µεταβασίτες-

αµφιβολίτες.  

Στη συνέχεια οι συνθήκες σύνθλιψης του ωκεανού της Νέο-Τηθύος 

µεταβλήθηκαν. Έτσι, στο Κάτω Κρητιδικό η υποβύθιση του ωκεάνιου φλοιού 

πραγµατοποιήθηκε κάτω από την Κιµµερική-Ευρασιατική και εξελίχθηκε σε 

τεκτονική τοποθέτηση (obduction) του ωκεάνιου φλοιού (οφιολίθων) πάνω στο 

παραµορφώσιµο ηπειρωτικό περιθώριο της ενιαίας Κιµµερικής-Ευρασιατικής 

πλάκας (Πελαγονική ζώνη). Η Αλπική ορογένεση και εποµένως ο Αλπικός 

τεκτονισµός αρχίζει από αυτή την περίοδο (Κάτω Κρητιδικό) µε την τοποθέτηση 

των οφιολίθων στο ∆υτικό Πελαγονικό περιθώριο και την αντίστοιχη 

παραµόρφωση του περιθωρίου. 

Τα αποτελέσµατα αυτής της πρώτης αλπικής περιόδου είναι η πτύχωση 

των Τριαδικοϊουρασικών ασβεστόλιθων του περιθωρίου και των ιζηµάτων του 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 31

Κάτω Κρητιδικού, που παρατηρούνται στον Βούρινο συµπτυχωµένα µε τους 

οφιόλιθους. Από πολλούς ερευνητές, η γεωµετρία και η κίνηση των πτυχών έχει 

καταγραφεί προς τα ανατολικά στις περιοχές Καστοριάς, Βούρινου, Θεσσαλίας, 

Όθρυς. Επίσης παρατηρείται η ταυτόχρονη ανάπτυξη της πρώτης αλπικής 

µεταµόρφωσης (πρασινοσχιστολιθικής-αµφιβολιτικής φάσης) και της κύριας 

σχιστότητας στα κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα και Τριαδικοϊουρασικούς 

ασβεστόλιθους της Πελαγονικής ζώνης. 

 

(Β) Περίοδος Αλπικής Ορογένεσης (σχήµα 2.4.2.2.). Στο Ηώκαινο 

συντελέσθηκε η τελική ηπειρωτική σύγκρουση µεταξύ Απουλίας µικροπλάκας και 

Κιµµερικού ηπειρωτικού περιθωρίου. Προκλήθηκε το κλείσιµο του ωκεανού της 

Νέο-Τηθύος που είχε παραµείνει ανοικτός µετά την υποβύθιση και την 

τοποθέτηση των οφιολίθων, ενώ συνεχίσθηκε και ολοκληρώθηκε η απόθεση του 

φλύσχη της Πίνδου. Στο Ανώτερο Ηώκαινο-Ολιγόκαινο ακολούθησε η λεπίωση 

του φλύσχη λόγω της ηπειρωτικής σύγκρουσης, χωρίς πλέον τη συµµετοχή του 

ωκεάνιου φλοιού (οφιολίθων) δεδοµένου ότι η διαδικασία υποβύθισης, 

καταστροφής και τοποθέτησης των οφιολίθων είχε συµπληρωθεί από το 

Κρητιδικό. Είχε αποµείνει µόνο ένα θερµό αποκοµµένο βυθιζόµενο τµήµα της 

ωκεάνιας πλάκας (slab), ενώ συνεχιζόταν η ιζηµατογένεση του φλύσχη της 

Πίνδου στο υπόλειµµα της θάλασσας της Νέο-Τηθύος (Ανώτερο Κρητιδικό-

Ηώκαινο). 

Καθώς η ισχυρότερη Κιµµερική-Ευρασιατική ηπειρωτική πλάκα 

συγκρούεται µε την ασθενέστερη Απουλία µικροπλάκα, την υπερκαλύπτει και την 

ωθεί σε υποβύθιση. Η ισχυρή συµπίεση στο χώρο της σύγκλισης των πλακών 

δηµιούργησε την παραµόρφωση, την πτύχωση και τη λεπίωση των πετρωµάτων 

των Εσωτερικών ζωνών και του φλύσχη Πίνδου. Έτσι προκλήθηκε αναστροφή 

των σχηµατισµών στην Πελαγονική ζώνη (ιδίως στο ∆υτικό περιθώριό της) και 

στη ζώνη Αξιού, καθώς και εντυπωσιακή απόκλιση των λεπίων όλων των ζωνών 

προς τα ∆υτικά. Αυτή η συµπιεστική τεκτονική προκάλεσε τη συσσώρευση των 

τεκτονικών καλυµµάτων και λεπίων στο εξωτερικό τόξο της Κιµµερικής-

Ευρασιατικής πλάκας (Πελαγονική) και την πάχυνση του φλοιού από την 

επαύξηση λόγω συσσώρευσης. Αυτή η διόγκωση του φλοιού θα οδηγήσει 

αργότερα στην κατάρρευση. 

Η υποβύθιση (underplate) της Απουλίας κάτω από το Κιµµερικό 

περιθώριο προκάλεσε τη µεταµόρφωση HP/LT των υπολειµµατικών ιζηµάτων του 
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ωκεανού και των ιζηµάτων της Απουλίας, που βρίσκονταν στο τµήµα της που 

συµπαρασύρθηκε στην υποβύθιση κάτω από την προωθούµενη προς τα έξω 

Κιµµερική-Ευρασιατική πλάκα. Η µεταµόρφωση HP/LT που συνοδεύεται και από 

ισοκλινή πτύχωση, θα εκταφεί αργότερα κατά την εφελκυστική τεκτονική και θα 

αποκαλυφθεί ως η ζώνη HP/LT των 45 Ma στις περιοχές Όλυµπου, Όσσας, 

Πηλίου, Κυκλάδων. 

Μετά το κλείσιµο των υπολειµµάτων του ωκεανού της Νέο-Τηθύος στο 

Ηώκαινο και την τελική ηπειρωτική σύγκρουση, συνεχίσθηκε στο Ολιγόκαινο-

Κατώτερο Μειόκαινο (σχήµα 2.4.2.2, κάτω) η επέκταση της ενιαίας Κιµµερικής 

Ευρασιατικής πλάκας, µαζί µε τα ενσωµατωµένα λέπια των ιζηµάτων του 

ωκεανού που διέφυγαν την υποβύθιση και τα λέπια του φλύσχη της Πίνδου, 

πάνω στην υποβυθιζόµενη ηπειρωτική πλάκα µε υπολείµµατα ωκεάνιου φλοιού, 

µετατοπίζοντας τη θέση σύγκλισης πιο εξωτερικά. Έτσι παρατηρείται µετατόπιση 

της ζώνης συµπίεσης στην περιοχή Ιονίου ζώνης και πιο εξωτερικά, όπου 

αναπτύσσεται ένα νέο πρίσµα επαύξησης, µια νέα ορογενετική ζώνη, πάχυνση 

του φλοιού και δηµιουργία πολλών συµπιεστικών µικροδοµών ηλικίας 

Ολιγοκαίνου - Κατωτέρου Μειοκαίνου. 

Ταυτόχρονα στο χώρο της Πελαγονικής ζώνης, κατά το Ηώκαινο, 

αναπτύσσονται πλέον εφελκυστικές τάσεις από την επέκταση του ηπειρωτικού 

φλοιού και συνθήκες κατάρρευσης µε ρήγµατα αποκόλλησης, κανονικά µικρής 

γωνίας κλίσης, που απορρίπτουν τα συσσωρευµένα τεκτονικά καλύµµατα, 

δηµιουργούν συνθήκες ανύψωσης - αναθόλωσης της παλιάς Απουλίας πλάκας 

που ήταν θαµµένη κάτω από τα Κιµµερικά - Πελαγονικά πετρώµατα. Αυτή η 

διαδικασία αργότερα (Μειόκαινο-Πλειόκαινο) µε τη βοήθεια και της διάβρωσης θα 

οδηγήσει στην εκταφή - αποκάλυψη των τεκτονικών παράθυρων που 

αποτελούνται από τα πετρώµατα HP/LT µεταµόρφωσης, δηλαδή των παλιών 

ωκεάνιων ιζηµάτων (σειρά Αµπελάκια-Όσσα-Πήλιο-Κυκλάδες) και των 

υποκείµενων ανθρακικών.  

Συµπερασµατικά λοιπόν, από το Κρητιδικό παρατηρείται µια συνεχής 

µετανάστευση της ορογένεσης προς τα εξωτερικά τµήµατα (∆υτικά, Νοτιοδυτικά) 

του Ελληνικού Ορογενούς. Η σύγκλιση των λιθοσφαιρικών πλακών συνεχώς 

µετατοπίζεται προς τα έξω. Εποµένως µετατοπίζεται προς τα έξω η συµπιεστική 

τεκτονική, ενώ εσωτερικά ασκείται εφελκυστική τεκτονική που οδηγεί σε εκταφή 

τµήµατος της κάτω πλάκας. 
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Σχ. 2.4.2.1 Σχηµατικές τοµές που αναπαριστούν τη γεωδυναµική εξέλιξη των Ελληνίδων κατά 

τη διάρκεια της πρώτης περιόδου της Αλπικής ορογένεσης. ∆είχνονται επίσης η ενδοωκεάνια 

υποβύθιση της Νέο-Τηθύος που οδηγεί στο σχηµατισµό της µεταµορφικής σόλας, η 

υποβύθιση του ωκεάνιου φλοιού κάτω από την ενιαία Κιµµερική-Ευρασιατική ηπειρωτική 

πλάκα και η τεκτονική τοποθέτηση των οφιολίθων στο Κιµµερικό (Πελαγονικό) ηπειρωτικό 

περιθώριο (Mountrakis 1986, 1994). 

 

 

 
Σχ. 2.4.2.2 Σχηµατικές τοµές που αναπαριστούν τη γεωδυναµική εξέλιξη των Ελληνίδων στη 

δεύτερη περίοδο της Αλπικής ορογένεσης. ∆είχνονται οι κινήσεις των λιθοσφαιρικών πλακών, 

η υποβύθιση του ωκεανού της Νέο-Τηθύος κάτω από την ενιαία ηπειρωτική πλάκα, η 

συµπιεστική τεκτονική παραµόρφωση-λεπίωση και η πάχυνση του φλοιού στη θέση 

σύγκλισης, καθώς και η εφελκυστική τεκτονική στο εσωτερικό της ηπείρου και η επακόλουθη 

λέπτυνση του φλοιού, ανύψωση, εκταφή τµηµάτων της κάτω πλάκας και η µαγµατική άνοδος 

(Mountrakis 1986, 1994). 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 34

 

2.4.3 ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΜΕΣΟ-ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΥΛΑΚΑΣ 
 

Στο σχήµα 2.4.3.1 φαίνεται η σύγκρουση της Απουλίας µικροπλάκας µε 

την Πελαγονική (κεντρική Ελλάδα). Η υποβύθιση της Απουλίας γίνεται κατά τη 

διάρκεια της επώθησης των οφιολίθων στο Άνω Ηώκαινο και της συνεχούς 

εσωτερικής παραµόρφωσής της από κύµα επωθήσεων και πτυχώσεων που 

προελαύνει προς τα νοτιοδυτικά. Λόγω του ότι η Πελαγονική µικροπλάκα ήταν 

πιο ενεργή, παρουσιάζεται µία υποβύθιση στο Κάτω - Μέσο Ολιγόκαινο προς τα 

δυτικά. 

 
Σχ. 2.4.3.1 Εξελικτικό µοντέλο που δείχνει την ανάπτυξη επωθήσεων και πάχυνση του φλοιού 

του ανατολικού περιθωρίου της Απουλίας στη Κεντρική Ελλάδα (από Doutsos et al. 1994) 
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Στα πλαίσια αυτού του επαµφοτερισµού προκαλείται ισχυρή ανύψωση του 

περιθωρίου της Απουλίας και προσφέρει υλικά στη µολασσική λεκάνη που 

αναπτύχθηκε ανατολικά, την Μεσοελληνική αύλακα. Επιπλέον, ως συνέπεια της 

καταβύθισης της Πελαγονικής, σχηµατίστηκαν τρεις επωθήσεις κατά µήκος των 

οποίων έγιναν κινήσεις προς την οπισθοχώρα. Τέλος, κατά τη διάρκεια του 

Μειοκαίνου η περιοχή ραφής του οµογενούς τροποποιήθηκε από κανονικά 

ρήγµατα.  

Τα περιθώρια όµως των µικροπλακών που συγκρούστηκαν ήταν 

ακανόνιστα, προκαλώντας έτσι κατά µήκος της Μεσοελληνικής αύλακας 

διαφορετικό στυλ εσωτερικής παραµόρφωσης (σχήµα 2.4.3.2). Στο βόρειο και 

νότιο άκρο της αύλακας δυο µικρές προεκβολές προκάλεσαν διαφυγή του υλικού 

προς το κέντρο της αύλακας έως το Μέσο-Μειόκαινο. Κατά τη διάρκεια της 

διαγωνίου συµπίεσης που δηµιουργήθηκε σχηµατίστηκαν οριζόντια ρήγµατα. 

Αντίθετα, στο κέντρο της αύλακας, όπου οι δύο µικροπλάκες σχηµάτιζαν ένα 

κολπίσκο, προκλήθηκε κατάρρευση του οµογενούς ενώ η σύγκλιση συνεχίζονταν. 

Στα πλαίσια αυτής της διεργασίας και κατά την διάρκεια διαγωνίου εφελκυσµού 

σχηµατίζονται πλαγιοκανονικά και κανονικά ρήγµατα.  

 

 
 

Σχ. 2.4.3.2 Σχηµατικό µπλοκ διάγραµµα της Μεσοελληνικής αύλακας που δείχνει την 

τεκτονική διαφυγή κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης της Απουλίας µε την Πελαγονική 

µικροπλάκα (από Doutsos et al. 1994) 
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3. ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ 
 

3.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗΣ 
 

Η περιοχή µελέτης βρίσκεται στο τµήµα της Εγνατίας Οδού Κοζάνης – 

Γρεβενών, πριν τη σήραγγα, κοντά στο χωριό Ταξιάρχη ( υψόµετρο 650m,          

Ν 40ο10.604’ , Ε 21ο30.871’) . Όπως έχει προαναφερθεί, µετά τη σήραγγα 

εµφανίζεται µία παραµορφωµένη ακολουθία οφιολιθικού υλικού, ενώ προς την 

αντίθετη κατεύθυνση φαίνεται η δυτική πλευρά του οφιολιθικού συµπλέγµατος 

του Βούρινου. 

 

 
Σχ. 3.1.1 Στο βάθος διακρίνεται η ‘’άγρια’’ πλευρά του όρους Βούρινου, το χωριό Ταξιάρχης 

και ένα πολύ µικρό τµήµα του δρόµου της Εγνατίας Οδού, έτσι όπως φαίνονται από το 

υψηλότερο σηµείο του ορύγµατος. 

 

Η µελετώµενη περιοχή είναι ένα όρυγµα που αποτελείται από ιζήµατα της 

Μεσοελληνικής αύλακας, πιο συγκεκριµένα της σειράς Τσοτυλίου, µε ΒΑ κλίση. 

Το µέγιστο ύψος του είναι περίπου 20m και το µήκος του 350m. Στα 10m 

περίπου από τη βάση του ορύγµατος υπάρχει ένας αναβαθµός σχεδόν 4m για 

την καλύτερη ευστάθεια και την αποφυγή εισχώρησης ιζηµάτων στον δρόµο από 

κατολισθήσεις. 

Αν και τα τεχνικογεωλογικά προβλήµατα στους µολασσικούς 

σχηµατισµούς, όπως σηµειώνονται στη γεωλογική µελέτη της «Εγνατίας Οδού 

Α.Ε.», είναι επιγραµµατικά:  

o Έντονη και βαθειά διάβρωση κυρίως στους χαλαρούς και µικρής συνοχής 

λιθολογικούς τύπους  

o Υποσκαφές και κίνδυνοι καταπτώσεων  

o Αστάθεια πρανών µε πιθανή εκδήλωση ροών εδάφους, θραύσεων και 

ολισθήσεων, ιδιαίτερα στον αποσαθρωµένο µανδύα  
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o Κίνδυνοι διαφορικών καθιζήσεων λόγω της συχνής κυκλικής εναλλαγής 

διαφορετικής αντοχής και συµπεριφοράς λιθολογικών φάσεων, 

στο συγκεκριµένο όρυγµα δεν έχουν σηµειωθεί προβλήµατα, εκτός από κάποιες 

µικρές συσσωρεύσεις υλικού στη βάση του ορύγµατος από την αποσάθρωση 

των πιο χαλαρών σχηµατισµών. 

 

 

 
 

 
Σχ. 3.1.2 Πανοραµικές φωτογραφίες του ορύγµατος. Φαίνεται η κλίση των στρωµάτων (ΒΑ), 

καθώς και η γωνιώδης ασυµφωνία που ‘’χωρίζει’’ το όρυγµα σε δύο τµήµατα (κόκκινη 

γραµµή στην κάτω φωτογραφία). Αριστερά της ασυµφωνίας, τα στρώµατα στην αρχή είναι 

σχεδόν οριζόντια ή ελαφρός βυθισµένα προς δύση, ενώ πιο δυτικά εµφανίζονται µε 

µεγαλύτερες κλίσεις και βύθιση προς ανατολή. ∆εξιά της ασυµφωνίας, τα στρώµατα έχουν 

µεγαλύτερη κλίση και βυθίζονται προς ανατολή. Επίσης, η γαλάζια γραµµή περικλείει το 

υλικό της αποσάθρωσης πιο χαλαρών σχηµατισµών των ανώτερων στρωµάτων. 
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3.2 ΝΕΑ ΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 

Για την λεπτοµερέστερη περιγραφή των σχηµατισµών και διαχωρισµό των 

στρωµάτων, θα ακολουθήσουν κάποιες εικόνες-σχήµατα µέσω των οποίων θα 

διεξάγονται και τα αντίστοιχα συµπεράσµατα. 

 

 
 

 
Σχ. 3.2.1 Τµήµα του ορύγµατος όπου φαίνονται όλα σχεδόν τα στρώµατα. Η µαύρη γραµµή 

δηλώνει το σηµείο στο οποίο υπάρχει η αναβαθµίδα, η πράσινη την ασυµφωνία και οι 

κόκκινες τον διαχωρισµό σε επιµέρους στρώµατα. 

 

Τα µολασσικά ιζήµατα, από τα οποία αποτελείται το όρυγµα, συνίστανται 

από εναλλαγές κροκαλοπαγών και ψαµµιτών µε ενστρώσεις ιλυολίθων και 

µαργών, ενώ επιφανειακά συναντάται µικρού πάχους µανδύας αποσάθρωσης 

των υποκείµενων σχηµατισµών, αποτελούµενος από αργιλοαµµώδη υλικά. 

Όπως φαίνεται και στο σχήµα 3.2.1. ξεκινώντας από αριστερά προς δεξιά, 

η κλίση των στρωµάτων αρχικά είναι σχετικά µεγάλη (30ο). Στη συνέχεια 

ελαττώνεται σταδιακά και καθώς πλησιάζουµε στην ασυµφωνία τα στρώµατα 

εµφανίζονται µε όλο και µικρότερη κλίση (05ο), ενώ σε µερικά από αυτά 

µηδενίζεται (οριζόντια, 00ο). Μετά την ασυµφωνία η κλίση των σχηµατισµών 

κυµαίνεται από 20ο έως και 35ο , η οποία βαθµιαία ελαττώνεται και φτάνει τις 10ο. 
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Στη συνοπτική στρωµατογραφική στήλη που ακολουθεί (σχήµα 3.2.2), 

φαίνονται όλα τα στρώµατα του ορύγµατος και οι κλίσεις τους. 

 

 

 

 
 

Σχ. 3.2.2 Συνοπτική στρωµατογραφική στήλη της περιοχής µελέτης. Η ηλικία των 

µολασσικών ιζηµάτων είναι Κάτω-Μέσο Μειόκαινο, µε τα παλαιότερα να βρίσκονται στη βάση 

της στρωµατογραφικής στήλης, ενώ οι κολλουβιακές αποθέσεις είναι Πλειο-Πλειστοκαινικής 

ηλικίας.  

Κολλουβιακές αποθέσεις 

Λευκοκίτρινος ψαµµίτης 

Κροκαλοπαγές 

Συµπαγής, τεφρός 
ψαµµίτης 

Κροκαλοπαγές χαλαρά 
συνδεδεµένο 

Συµπαγής, τεφρός, 
απολιθωµατοφόρος 
ψαµµίτης 

Παχυστρωµατώδης 
τεφρός ψαµµίτης 

Εναλλαγή λεπτών 
στρωµάτων τεφρού 
ψαµµίτη και ιλυόλιθου 

Λευκοκίτρινη 
άργιλος µε 
ενστρώσεις 
µαργών και 
κροκαλοπαγών 

Μανδύας 
αποσάθρωσης 

Συµπαγής, 
λευκοκίτρινος 
και τεφρός 
ψαµµίτης. µε 
κροκαλοπαγή 
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Στην παραπάνω στρωµατογραφική στήλη, ξεκινώντας από πάνω προς τα 

κάτω, συναντώνται µε τη σειρά οι ακόλουθοι σχηµατισµοί: 

o Μανδύας αποσάθρωσης (πάχος ~ 0,2m) 

o Κολλουβιακές αποθέσεις ερυθρού χρώµατος (το πάχος τους δεν είναι 

σταθερό. Ξεκινά από ~0,1 και φτάνει µέχρι ~1,5m όπου και δηµιουργείται 

ένα ρηχό σύγκλινο). 

o Λευκοκίτρινος ψαµµίτης. Στις ανώτερες ενστρώσεις εµφανίζεται 

παχυστρωµατώδης, στη συνέχεια λεπτόκοκκος και καταλήγει σε λεπτές 

στρώσεις (πάχος από ~ 0,4 - 3,0 m). 

o Κροκαλοπαγές. Οι κροκάλες είναι κυρίως ψαµµιτικές και καλά 

συνδεδεµένες (πάχος από ~ 1,0 - 3,0 m) 

o Συµπαγής, τεφρός ψαµµίτης. Είναι ασθενώς αποσαθρωµένος (πάχος   

      από ~ 0,5 - 1,5 m) 

o Κροκαλοπαγές χαλαρά συνδεδεµένο µε αργιλοαµµώδες ψαµµιτικό υλικό 

(πάχος από ~ 0,3 - 1,0 m). 

o Συµπαγής, τεφρός, λεπτόκοκκος ψαµµίτης. Φέρει απολιθώµατα, λεπτές 

ενστρώσεις ιλυόλιθου και κροκαλών (πάχος από ~ 1,5 - 2,0 m). 

o Παχυστρωµατώδης τεφρός ψαµµίτης (πάχος από ~ 1,0 - 1,5 m) 

o Εναλλαγή λεπτών στρωµάτων τεφρού ψαµµίτη και ιλυόλιθου. Το κάτω 

όριο του στρώµατος αυτού είναι η ασυµφωνία (πάχος από ~ 1,5 - 2,0 m). 

o Λευκοκίτρινη άργιλος µε ενστρώσεις µαργών και κροκαλοπαγών (µέγιστο 

πάχος ~8m) 

o Συµπαγής ψαµµίτης. Λευκοκίτρινος και τεφρός. Φέρει ενστρώσεις 

κροκαλοπαγών, διάσπαρτες κροκάλες καθώς και µε τη µορφή φακών που 

κόβονται από την ασυνέχεια (πάχος ~10m) 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 41

Στις εικόνες που ακολουθούν σηµειώνονται οι προσεγγιστικές θέσεις των 

γεωτρήσεων στο όρυγµα, όπως φαίνεται σήµερα. 

 

 
Σχ. 3.2.3 Κατά προσέγγιση θέση της γεώτρησης ΒΟ8.1 (περιοχή µεταξύ των κόκκινων 

γραµµών). Η αναλυτική περιγραφή της γεώτρησης παρουσιάζεται στο παράρτηµα. 

 

 
Σχ. 3.2.4 Κατά προσέγγιση θέση της γεώτρησης ΒΟ8.2. Η αναλυτική περιγραφή της 

γεώτρησης παρουσιάζεται στο παράρτηµα. 
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Μερικά από τα απολιθώµατα (κυρίως µαλάκια) που βρίσκονται στα 

απολιθωµατοφόρα στρώµατα είναι τα ακόλουθα: 

 

 
Σχ. 3.2.5 Όστρακο µαλακίου 

 
Σχ. 3.2.6 Όστρακο µαλακίου (∆ίθυρο) 
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Σχ. 3.2.7 Απολιθώµατα 

 
Σχ. 3.2.8 Όστρακα µαλακίων (Γαστερόποδα) 
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Επίσης, υπάρχουν µικρές εµφανίσεις ανθρακίτη, οι οποίες συναντώνται 

κυρίως στα απλιθωµατοφόρα στρώµατα και προσδιορίζουν λιµναίο περιβάλλον. 

 

 
Σχ. 3.2.9 Εµφάνιση ανθρακίτη 

 
Σχ. 3.2.10 Εµφάνιση ανθρακίτη και απολιθώµατα 
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Εµφανής είναι και η διασταυρωτή στρώση. Γενικότερα οι διασταυρωτές 

στρώσεις σχηµατίζουν µια γωνία µε τα υποκείµενα στρώµατα, δηλώνοντας 

απόκλιση από την οριζοντιότητα ως αποτέλεσµα απόθεσης ενός κινούµενου 

ρεύµατος νερού ή αέρα. Είναι δοµές που συναντώνται πολύ συχνά στον πυθµένα 

πολλών χειµάρρων και στις θίνες της ερήµου. Τα ρεύµατα µεταφέρουν υλικά, που 

τα αποθέτουν κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να σχηµατιστεί µια κεκλιµένη επιφάνεια 

ως προς το σηµείο τροφοδοσίας. Μια µεταβολή στη µεταφορική ικανότητα του 

ρεύµατος ή στη σύσταση του υλικού που προσκοµίζεται δηµιουργεί µία νέα σειρά 

διασταυρούµενων στρωµάτων. Η διεύθυνση κλίσεως των δοµών αυτών είναι 

παράλληλη προς την διεύθυνση και φορά ροής του ρεύµατος που αποθέτει τα 

ιζήµατα αυτά. Στη συγκεκριµένη περίπτωση η δαισταυρωτή στρώση οφείλεται σε 

ρεύµα νερού Ν∆ διεύθυνσης. 

 

 
Σχ. 3.2.2 ∆ιασταυρωτή στρώση που σχηµατίστηκε από τη δράση ρεύµατος νερού Ν∆ 

διεύθυνσης. 
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3.3 ΝΕΑ ΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 
 

 
Σχ. 3.3.1 ∆ιακλάσεις της ΑΒΑ-∆Ν∆ τοµής. 
 

 
Σχ. 3.3.2 Στερεογραφική προβολή διακλάσεων του σχ. 3.3.1. 
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Σχ. 3.3.3 ∆ιακλάσεις της ΑΒΑ-∆Ν∆ τοµής, µε Μ.Ο. µετρήσεων ~195/70. 

 

 
Σχ. 3.3.4 Στερεογραφική προβολή διακλάσεων του σχ. 3.3.3. 
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Σχ. 3.3.5 ∆ιακλάσεις της ∆Ν∆-ΑΒΑ τοµής. 
 

 
Σχ. 3.3.6 Στερεογραφική προβολή διακλάσεων του σχ. 3.3.5. 
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3.4 ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
 

 

 
 

 

Σχ. 3.4.1 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων όλων των επιφανειών στρώσεων της ΑΒΑ-∆Ν∆ 

τοµής και της πυκνότητας των αντίστοιχων πόλων τους. 

 

 

 
Σχ.3.4.2 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων όλων των διακλάσεων της ΑΒΑ-∆Ν∆ τοµής. 
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Σχ. 3.4.3 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων των επιφανειών στρώσεων στην περιοχή 1 της 

ΑΒΑ-∆Ν∆ τοµής. 

 

 
Σχ. 3.4.4 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων των επιφανειών στρώσεων στην περιοχή 2 της 

ΑΒΑ-∆Ν∆ τοµής. 

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 51

 

 
Σχ. 3.4.5 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων των επιφανειών στρώσεων στην περιοχή 3 της 

ΑΒΑ-∆Ν∆ τοµής. 

 

 
Σχ. 3.4.6 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων των επιφανειών στρώσεων στην περιοχή 4 της 

ΑΒΑ-∆Ν∆ τοµής. 
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Σχ. 3.4.7 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων όλων των επιφανειών στρώσεων της ∆Ν∆-ΑΒΑ 

τοµής και της πυκνότητας των αντίστοιχων πόλων τους. 

 

 

 

 
Σχ.3.4.8 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων όλων των διακλάσεων της ∆Ν∆-ΑΒΑ τοµής. 
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Σχ. 3.4.9 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων των επιφανειών στρώσεων στην περιοχή 1 της 

∆Ν∆-ΑΒΑ τοµής. 

 

 
Σχ. 3.4.10 Στερεογραφική προβολή µετρήσεων των επιφανειών στρώσεων στην περιοχή 2 

της ∆Ν∆-ΑΒΑ τοµής. 
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Σχ. 3.4.11 ΑΒΑ-∆Ν∆ τοµή στην οποία προσδιορίζονται οι «περιοχές» των µετρήσεων που προβάλλονται στα στερεογραφικά διαγράµµατα. Το τµήµα µε το πράσινο 
σκούρο χρώµα είναι η περιοχή 1, µε το καφέ η περιοχή 2, µε το κίτρινο η περιοχή 3 και µε το πράσινο ανοιχτό η περιοχή 4. 
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Σχ. 3.4.12 ∆Ν∆-ΑΒΑ τοµή στην οποία προσδιορίζονται οι «περιοχές» των µετρήσεων που προβάλλονται στα στερεογραφικά διαγράµµατα. Το τµήµα µε το πράσινο 
χρώµα είναι η περιοχή 1, ενώ µε το καφέ η περιοχή 2. 
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3.5  ΠΙΘΑΝΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΣΗΜΕΡΙΝΗΣ ΜΟΡΦΗΣ ΤΩΝ 
ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΩΝ 

 

Όπως έχει προαναφερθεί, η Μεσοελληνική αύλακα δηµιουργήθηκε από τη 

συνεχή ρηγµάτωση-ταφρογένεση κατά το Κάτω Ολιγόκαινο, λόγω του 

εφελκυσµού ΑΒΑ-∆Ν∆ διεύθυνσης που επικρατούσε στον ευρύτερο χώρο. Βάση 

του γεγονότος αυτού, τα Ιζήµατα Μεσοελληνικής αύλακας θα έπρεπε να είναι 

ελαφρώς βυθισµένα δυτικά. Επειδή όµως στο χρονικό διάστηµα που µεσολάβησε 

(από το Ολιγόκαινο µέχρι σήµερα) σηµειώθηκαν κι άλλα τεκτονικά γεγονότα, τα 

ιζήµατα Μεσοελληνικής αύλακας παρουσιάζονται σήµερα µε κλίσεις συνήθως 

προς ανατολή από την δράση της µετέπειτα αυτής τεκτονικής παραµόρφωσης. 

Πιο συγκεκριµένα, στην περιοχή µελέτης παρατηρείται γενικά µια 

βορειοανατολική βύθιση των στρωµάτων . Η υπάρχουσα γωνιώδης ασυµφωνία, 

που εκτίθεται σε µήκος 350m ανατολικά της σήραγγας, διαχωρίζει τα στρώµατα 

σε υποκείµενα και υπερκείµενα. Τα νεότερα υπερκείµενα στρώµατα βυθίζονται µε 

µέση κλίση 30ο ΒΑ, ενώ τα υποκείµενα της ασυµφωνίας στρώµατα 

χαρακτηρίζονται από µία «κάµψη». Παρατηρώντας από αριστερά προς δεξιά την 

κλίση των στρωµάτων αυτών, στην αρχή σηµειώνονται κλίσεις µέχρι και 35ο µε 

βύθιση ΒΑ οι οποίες σταδιακά ελαττώνονται, (σχ. 3.5.1) και πλησιάζοντας προς 

την ασυµφωνία ο προσανατολισµός αλλάζει (βύθιση προς Β∆) και η κλίση τους 

φτάνει τις 25ο (σχ. 3.5.2) 

 
Σχ. 3.5.1 Τµήµα των υποκείµενων στρωµάτων, όπου αριστερά διακρίνονται αυτά µε τις 

µεγαλύτερες κλίσεις και δεξιά η σηµαντική ελάττωσή τους. 
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Σχ. 3.5.2. Στερεογραφική προβολή αντιπροσωπευτικών επιφανειών στρώσεων των 

υποκείµενων, όπου φαίνεται η σταδιακή µεταβολή των κλίσεων των στρωµάτων και του 

προσανατολισµού τους. Τα διαφορετικά χρώµατα αντιστοιχούν στα σηµεία των µετρήσεων 

που σηµειώνονται στα σχ. 3.5.1 και 3.5.3. 

 

 
Σχ. 3.5.3. Τµήµα της τοµής, όπου φαίνεται η βύθιση των υποκείµενων στρωµάτων (Β∆) και η 

κλίση τους (15ο -25ο) κοντά στην ασυµφωνία και η  βύθιση των υπερκείµενων προς ΒΑ ( δεξιά 

της ασυµφωνίας).  

 

Συνεπώς, τα χαµηλότερα στρώµατα ήταν πρώτα βυθισµένα ∆-Β∆. 

Ακολούθησε µία µικρή παύση της ιζηµατογένεσης, η οποία διαπιστώνεται από 

την ύπαρξη της ασυµφωνίας, και στη συνέχεια αφού αποτέθηκαν και τα 

υπερκείµενα µολασσικά ιζήµατα “περιστράφηκαν” ταυτόχρονα και τα δύο 

στρώµατα, λόγω κάποιου τεκτονικού γεγονότος. Πιο συγκεκριµένα, δυτικά της 

σήραγγας, όπως προαναφέρθηκε, εκτίθεται µία ρηξιγενής ζώνη από τη δράση 

του ρήγµατος του Ταξιάρχη (σχ. 3.5.6). Άρα, πολύ πιθανό η περιστροφή των 

στρωµάτων να οφείλεται στην κίνηση του ρήγµατος αυτού. Αποτέλεσµα των 
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γεγονότων αυτών είναι υποκείµενα και υπερκείµενα στρώµατα να βυθίζονται 

σήµερα προς ΒΑ. Πάνω σε αυτά αποτέθηκαν νεότερα ιζήµατα λατεριτικού 

χρώµατος τα οποία σχηµατίζουν ένα ρηχό σύγκλινο (σχ. 1.1.2).  

 

 
Σχ. 3.5.6. Πτυχωµένα οφιολιθικά πετρώµατα στη ζώνη του ρήγµατος Ταξιάρχη δυτικά της 

σήραγγας. 
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Σχ. 3.5.4. Τµήµα της τοµής όπου µε πράσινο σηµειώνεται η ασυµφωνία, οι κόκκινες γραµµές δείχνουν την κλίση των στρωµάτων και µε µπλε δηλώνονται τα 
σηµεία κάποιων αντιπροσωπευτικών µετρήσεων µε τις στερεογραφικές προβολές τους. 
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Τα γεγονότα που µεσολάβησαν από την απόθεση των πρώτων ιζηµάτων 

της Μεσοελληνικής αύλακας (Ολιγόκαινο) µέχρι και το Πλειο-Πλειστόκαινο, όπου 

αποτέθηκαν τα Τεταρτογενή ιζήµατα, για τη συγκεκριµένη τοµή δεν είναι 

εξακριβωµένα. Για τον λόγο αυτό, η σηµερινή µορφή των στρωµάτων δεν µπορεί 

να ερµηνευθεί µε βεβαιότητα παρά µόνο µε υποθέσεις. 

Ένα ενδεχόµενο είναι η απόθεση των αρχικών ιζηµάτων στην αύλακα να 

έγινε οριζόντια. Έτσι σχηµατίστηκαν τα πρώτα στρώµατα ηλικίας Κάτω 

Μειοκαίνου (σχ. 3.5.5. (α)). Στη συνέχεια περιστράφηκαν από τη δράση κάποιου 

τεκτονικού συµβάντος και τα στρώµατα βυθίστηκαν προς Β∆ (σχ. 3.5.5. (β)). 

Ακολούθησε µία µικρή παύση της ιζηµατογένεσης και µετά η συνέχιση της 

απόθεσης των υπερκείµενων της ασυµφωνίας ιζηµάτων µέχρι και το Μέσο 

Μειόκαινο (σχ. 3.5.5. (γ)). Τελευταίο στάδιο για την οριστικοποίηση της µορφής 

των στρωµάτων στην περίπτωση αυτή, αποτέλεσε η ταυτόχρονη περιστροφή 

υποκείµενων και υπερκείµενων στρωµάτων.  

 
Σχ. 3.5.5. Σχηµατική αναπαράσταση των διαφόρων συµβάντων από την αρχική απόθεση των 

ιζηµάτων στο Κάτω Μειόκαινο µέχρι την ολοκλήρωσή της στο Μέσο Μειόκαινο. 

 

Μία άλλη εκδοχή είναι η απόθεση των αρχικών ιζηµάτων να µην έγινε 

οριζόντια αλλά µε κλίση, διατηρώντας την κλίση του ανατολικού περιθωρίου της 

αύλακας (σχ. 3.5.5. (β)). Στη συνέχεια ακολουθούν τα γεγονότα έτσι όπως 

περιγράφηκαν στην προηγούµενη παράγραφο. Ουσιαστικά οι διαφορές µε την 

προηγούµενη περίπτωση είναι η κλίση των αρχικών ιζηµάτων και ότι µεσολάβησε 

ένα τεκτονικό συµβάν αντί για δύο. 
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Όσον αφορά τα τεκτονικά γεγονότα και τις αντίστοιχες διεργασίες στον 

χώρο της ∆. Μακεδονίας κατά το Μέσο Μειόκαινο παρατηρείται µία συµπιεστική 

φάση κατά διεύθυνση Α-∆, από την οποία προκλήθηκαν µεγάλα ρήγµατα 

οριζόντιας µετατόπισης ∆Ν∆-ΑΒΑ και ∆Β∆-ΑΝΑ διευθύνσεων. Άρα πολύ πιθανό 

η περιστροφή των στρωµάτων να οφείλεται από τη δράση αυτών των ρηγµάτων.  
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Στο όρυγµα της Εγνατίας Οδού Κοζάνης-Γρεβενών , κοντά στο χωριό Ταξιάρχη, 

µε συντεταγµένες Ν 40ο 10.604’ , Ε 21ο 30.871’ διαπιστώνονται τα παρακάτω: 

 

o Επιβεβαιώνεται ότι τα στρώµατα που αποτελούν την τοµή ανήκουν στα 

µολασσικά ιζήµατα της σειράς Τσοτυλίου. 

o ∆ιακρίνονται ξεκάθαρα οι εναλλαγές στην ιζηµατογένεση (παρουσία 

διασταυρωτής στρώσης, απολιθωµάτων, ανθρκακίτη), που οφείλονται στη 

συνεχή βύθιση της αύλακας και στην απόθεση άλλοτε ποταµοχειµάρρειων και 

άλλοτε λιµναίων ιζηµάτων. 

o Ο διαχωρισµός των στρωµάτων σε υποκείµενα και υπερκείµενα έγκειται 

στην ύπαρξη γωνιώδους ασυµφωνίας, η οποία σχετίζεται και µε ύπαρξη του 

ρήγµατος Ταξιάρχη. 

o Η κλίση και ο προσανατολισµός που έχουν σήµερα τα στρώµατα 

συµφωνούν γενικότερα µε τα υπόλοιπα ιζήµατα της Μεσοελληνικής αύλακας, τα 

οποία παρουσιάζονται µε κλίσεις συνήθως προς Ανατολή εξαιτίας των 

µετέπειτα τεκτονικών κινήσεων.  

o Τα τεκτονικά γεγονότα που συνέβησαν στην ευρύτερη περιοχή κατά το 

Μέσο Μειόκαινο συµφωνούν µε τη σηµερινή µορφή των στρωµάτων.  
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ ΤΗΣ ΑΒΑ-∆Ν∆ ΤΟΜΗΣ 
 

ΑΒΑ-∆Ν∆ 1 ΑΒΑ-∆Ν∆ 3 
035/ 05 125/ 05 ΒΑ 010/ 35 100/ 35 ΒΒΑ 
352/ 05 082/ 05 Β 348/ 35 078/ 35 Β∆ 
038/ 10 128/ 10 ΒΑ 352/ 35 082/ 35 Β∆ 
027/ 20 117/ 20 ΒΑ 350/ 35 080/ 35 Β∆ 
058/ 20 148/ 20 ΒΑ 349/ 25 079/ 25 Β∆ 
045/ 20 135/ 20 ΒΑ 343/ 25 073/ 25 Β∆ 
010/ 20 100/ 20 ΒΒΑ
010/ 18 100/ 18 ΒΒΑ ΑΒΑ-∆Ν∆ 4 
017/ 15 107/ 15 ΒΒΑ 003/ 15 093/ 15 Β 
002/ 19 092/ 19 Β 005/ 30 095/ 30 Β 
357/ 20 087/ 20 Β 006/ 20 096/ 20 Β 
016/ 25 106/ 25 ΒΒΑ 025/ 25 115/ 25 ΒΑ 
008/ 20 098/ 20 ΒΒΑ 005/ 26 095/ 26 Β 
314/ 30 044/ 30 Β∆ 007/ 25 097/ 25 Β 
328/ 25 058/ 25 Β∆ 330/ 25 060/ 25 Β∆ 
356/ 10 086/ 10 Β 006/ 27 096/ 27 Β 
347/ 15 077/ 15 Β∆ 004/ 25 094/ 25 Β 
346/ 14 076/ 14 Β∆ 008/ 22 098/ 22 Β 

 020/ 20 110/ 20 ΒΑ 
ΑΒΑ-∆Ν∆ 2 006/ 20 096/ 20 Β 

072/ 20 162/ 20 ΒΑ 338/ 25 068/ 25 Β∆ 
318/ 30 048/ 30 Β∆ 347/ 25 077/ 25 Β∆ 
346/ 25 076/ 25 Β∆ 004/ 20 094/ 20 Β 
358/ 15 088/ 15 Β∆ 320/ 25 050/ 25 Β∆ 
342/ 20 072/ 20 Β∆ 0/ 25 090/ 25 Β 
279/ 25 189/ 25 ∆Β∆     
292/ 32 022/ 32 Β∆     
337/ 17 067/ 17 Β∆     
342/ 15 072/ 15 Β∆     
348/ 15 078/ 15 Β∆     
346/ 15 076/ 15 Β∆     
347/ 15 077/ 15 Β∆     
332/ 15 062/ 15 Β∆     
318/ 12 048/ 12 Β∆     
310/ 15 042/ 15 Β∆     
335/ 15 065/ 15 Β∆     
284/ 05 014/ 05 ∆Β∆     
282/ 00 012/ 00 ∆Β∆     
238/ 00 148/ 00 Ν∆     
248/ 15 158/ 15 Ν∆     
340/ 20 070/ 20 Β∆     
332/ 20 062/ 20 Β∆     
002/ 20 092/ 20 Β     
322/ 20 052/ 20 Β∆     
358/ 25 088/ 25 ΒΒ∆     
350/ 35 080/ 35 ΒΒ∆     
334/ 35 064/ 35 Β∆     
342/ 30 072/ 30 Β∆     
338/ 30 068/ 30 Β∆     
010/ 30 100/ 30 ΒΒΑ     
320/ 35 050/ 35 Β∆     
356/ 35 086/ 35 ΒΒ∆     

 
*Σηµειώνεται ότι οι παραπάνω µετρήσεις έγιναν κυρίως στις επιφάνειες των 
στρωµάτων στα χαµηλά σηµεία της τοµής. ∆εν ήταν εφικτό να γίνουν σε 
υψηλότερα σηµεία. 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 68

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ ΤΗΣ ∆Ν∆-ΑΒΑ ΤΟΜΗΣ 
 

∆Ν∆-ΑΒΑ 1  ∆Ν∆-ΑΒΑ 2 
008/ 25 098/ 25 Β  347/ 20 077/ 20 Β∆ 
004/ 25 094/ 25 Β  358/ 20 088/ 20 Β∆ 
024/ 25 114/ 25 ΒΒΑ  354/ 25 084/ 25 Β∆ 
010/ 30 100/ 30 Β  341/ 25 071/ 25 Β∆ 
014/ 30 104/ 30 Β  339/ 30 069/ 30 Β∆ 
006/ 30 096/ 30 Β  353/ 20 083/ 20 Β 
324/ 25 054/ 25 Β∆  356/ 25 086/ 25 Β 
316/ 25 046/ 25 Β∆  020/ 15 110/ 15 ΒΑ 
356/ 35 086/ 35 Β  356/ 15 086/ 15 Β 
002/ 30 074/ 30 Β∆  010/ 15 100/ 15 ΒΒΑ 
316/ 22 046/ 22 Β∆  016/ 15 106/ 15 ΒΑ 
316/ 25 046/ 25 Β∆  021/ 20 111/ 20 ΒΑ 
330/ 25 060/ 25 Β∆  335/ 15 065/ 15 Β∆ 
337/ 33 067/ 33 Β∆  345/ 15 075/ 15 Β∆ 
326/ 35 056/ 35 Β∆  357/ 20 087/ 20 Β 
336/ 35 066/ 35 Β∆  002/ 25 092/ 25 Β 
322/ 30 052/ 30 Β∆  018/ 18 108/ 18 ΒΑ 
323/ 35 053/ 35 Β∆  014/ 20 104/ 20 ΒΑ 
320/ 25 050/ 25 Β∆  344/ 20 074/ 20 Β∆ 
328/ 30 058/ 30 Β∆  015/ 10 105/ 10 ΒΑ 
339/ 28 069/ 28 Β∆  014/ 14 104/ 14 ΒΑ 
348/ 10 078/ 10 Β∆  339/ 25 069/ 25 Β∆ 
335/ 25 064/ 25 Β∆  345/ 25 075/ 25 Β∆ 
005/ 10 095/ 10 Β  337/ 25 067/ 25 Β∆ 
332/ 10 062/ 01 Β∆          
337/ 15 067/ 10 Β∆          
330/ 15 060/ 15 Β∆          
330/ 20 060/ 20 Β∆          
358/ 20 088/ 20 Β          
320/ 20 050/ 20 Β∆          
328/ 20 058/ 20 Β∆          
317/ 22 047/ 22 Β∆          
337/ 25 067/ 25 Β∆          
330/ 20 060/ 20 Β∆          
310/ 10 040/ 10 Β∆          
316/ 10 046/ 10 Β∆          
284/ 05 014/ 05 ∆Β∆          
333/ 10 063/ 10 Β∆          
346/ 10 076/ 10 Β∆          
324/ 15 054/ 15 Β∆          
332/ 07 062/ 07 Β∆          
336/ 05 066/ 05 Β∆          
332/ 07 062/ 07 Β∆          
334/ 05 064/ 05 Β∆          

                   
 

*Σηµειώνεται ότι οι παραπάνω µετρήσεις έγιναν κυρίως στις επιφάνειες των 
στρωµάτων στα χαµηλά σηµεία της τοµής. ∆εν ήταν εφικτό να γίνουν σε 
υψηλότερα σηµεία.  
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ∆ΙΑΚΛΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ∆ΥΟ ΤΟΜΩΝ 
 

∆ΙΑΚΛΑΣΕΙΣ ΑΒΑ-∆Ν∆  ∆ΙΑΚΛΑΣΕΙΣ ∆Ν∆-ΑΒΑ 
188/ 60 098/ 60 Ν  232/ 75 142/ 75 Ν∆ 
210/ 60 120/ 60 Ν∆  040/ 82 130/ 82 ΒΑ 
198/ 70 108/ 70 Ν∆  202/ 80 112/ 80 Ν∆ 
187/ 75 097/ 75 Ν  222/ 60 132/ 60 Ν∆ 
210/ 65 120/ 65 Ν∆  044/ 80 134/ 80 ΒΑ 
197/ 65 107/ 65 Ν∆           
184/ 75 094/ 75 Ν           
176/ 70 086/ 70 Ν           
012/ 40 102/ 40 ΒΒΑ           
001/ 40 091/ 40 Β           
003/ 35 093/ 35 Β           
170/ 70 080/ 70 Ν           
172/ 65 082/ 65 Ν           
172/ 72 082/ 72 Ν           
154/ 60 064/ 60 ΝΑ           
174/ 78 084/ 78 Ν           
176/ 75 086/ 75 Ν           
170/ 80 080/ 80 Ν           
177/ 75 087/ 75 Ν           
174/ 75 084/ 75 Ν           
170/ 72 080/ 72 Ν           
190/ 65 100/ 65 Ν           
168/ 70 078/ 70 ΝΝΑ           
182/ 70 092/ 70 Ν           
150/ 65 060/ 65 ΝΑ           
210/ 60 120/ 60 Ν∆           
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